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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η πτυχιακή αυτή εργασία έχει ως σκοπό την γενική διερεύνηση της έννοιας της 

ελεγκτικής και του φορολογικού ελέγχου των επιχειρήσεων. Αρχικά επιχειρείται, η 

παρουσίαση της έννοιας της ελεγκτικής, που διακρίνεται για το εύρος και το υψηλό 

επίπεδο υπηρεσιών που προσφέρει. Έπειτα παρουσιάζεται η έννοια και το περιεχόµενο 

του κώδικα επαγγελµατικής δεοντολογίας. Ύστερα δίνονται κάποιες βασικές έννοιες, που 

χρησιµοποιούνται ευρεία στο κοµµάτι του ελέγχου και στη συνέχεια πραγµατοποιείται η 

ανάπτυξη ενός θεωρητικού πλαισίου για την έννοια του φορολογικού ελέγχου.  Στις 

µέρες µας, όπου η Ελλάδα βρίσκεται σε µια κρίσιµη περίοδο της σύγχρονης ιστορίας της, 

ο φορολογικός έλεγχος αποκτά ζωτική σηµασία για τη κυβέρνηση. Τέλος το θεωρητικό 

κοµµάτι της εργασίας, κλείνει µε την ανάπτυξη ενός φαινοµένου που απασχολεί σε 

µεγάλο βαθµό την τρέχουσα οικονοµική πολιτική του κράτους, τη φοροδιαφυγή. Τα 

τελευταία χρόνια λόγω και των ιδιαιτέρων οικονοµικών συνθηκών έχει διαµορφωθεί ένα 

νέο νοµικό πλαίσιο στην Ελλάδα, µε στόχο την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής και την 

ενίσχυση των δηµοσίων εσόδων.  

 

Λέξεις Κλειδιά: Ελεγκτική, Κώδικας Επαγγελµατικής Δεοντολογίας, Έλεγχος, 

Φορολογικός Έλεγχος, Φοροδιαφυγή 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 

1.1 Έννοια και ορισµός της ελεγκτικής  

Η Ελεγκτική είναι ένας από τους πιο σηµαντικούς  κλάδους της λογιστικής και 

είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις πιο βασικές επιστήµες της διοίκησης οικονοµικών 

µονάδων, όπως την Οικονοµική, τη Στατιστική, τη Νοµική και την Πληροφορική. 

Ασχολείται µε τη διατύπωση αρχών και κανόνων, οι οποίοι πρέπει να ακολουθούνται 

πιστά για την οµαλή λειτουργία της επιχείρησης. Είναι ένας κλάδος, που µέσα από τη 

διερεύνηση και την αξιολόγηση των λειτουργιών αποκτά έδαφος αποδοχής και 

εφαρµογής σε κάθε επιχειρηµατική µονάδα, φορέα και κοινωνία. Η ελεγκτική δεν 

ενδιαφέρεται για τη νοµική µορφή των µονάδων που ελέγχει, δηλαδή, το αν έχει ιδιωτικό 

ή δηµόσιο χαρακτήρα, ούτε για το αντικείµενο εκµετάλλευσης, ούτε επίσης για τον 

κερδοσκοπικό ή µη χαρακτήρα τους. Εξελίσσεται συνεχώς και προσπαθεί να αποκτήσει 

τη δικής της οντότητα-ταυτότητα, προσεγγίζοντας κάθε φορά τις αδυναµίες των 

συστηµάτων του Εσωτερικού Ελέγχου, µε επιστηµονικές µεθόδους, υποδεικνύοντας 

ρεαλιστικές λύσεις. 

∆ιαχρονικά, έχουν δοθεί αρκετοί ορισµοί της Ελεγκτικής, προκειµένου να 

καλυφθούν  όλες οι πτυχές της επιστήµης αυτής. Κάποιοι ορισµοί αναφέρονται 

παρακάτω:  

 

Ø Ο καθηγητής Τσιµάρας (1956) ορίζει την Ελεγκτική ως: << το σύνολο των 

αρχών, κανόνων και ενεργειών δια των οποίων-απέρρευσαν από βαθειά γνώση 

της Οικονοµικής των Εκµεταλλεύσεων (Επιχειρήσεων), της Λογιστικής και του 

Δικαίου (Εµπορικού, Αστικού, Φορολογικού) διενεργείται η εξέλεγξης 

(Verification) εµπορικών βιβλίων, οικονοµικών καταστάσεων, λογιστικών και 
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συναφών στοιχείων, προς διαπίστωση πράξεων ή παραλείψεων και συναγωγή 

αιτιολογηµένων συµπερασµάτων σχετικά µε την οικονοµική διαχείριση. 

(Χρήστος Ι. Νεγκάκης και Παναγιώτης Δ. Ταχυνάκης, Σύγχρονα Θέµατα 

Ελεγκτικής και Εσωτερικού Ελέγχου, σελ. 3) 

Ø Κατά τον Mattingly ( 1964) η  Ελεγκτική είναι <<η εξέταση των βιβλίων µιας 

οικονοµικής µονάδος , των δικαιολογητικών εγγράφων, των αποδεικνυόντων την 

αλήθεια, ακρίβεια και νοµιµότητα των εν αυτοί εγγράφων, η ζήτηση των 

απαιτούµενων πληροφοριών ως και η διενέργεια δοκιµαστικών επαληθεύσεων, 

πασών των εργασιών τούτων διεξαγόµενων εις τοιαύτην.. ώστε να πεισθεί ο 

ελεγκτής περί της ακρίβειας και αληθείας των ως άνω βιβλίων και των βάσει 

τούτων συνταχθεισών οικονοµικών καταστάσεων>>.(Χρήστος Ι. Νεγκάκης και 

Παναγιώτης Δ. Ταχυνάκης, Σύγχρονα Θέµατα Ελεγκτικής και Εσωτερικού 

Ελέγχου, σελ. 3) 

Ø Η Αµερικάνικη Ένωση Λογιστικής (American Accounting Association) το 1972 

ορίζει την ελεγκτική ως  « µια συστηµατική διαδικασία αντικειµενικής 

συγκέντρωσης και αξιολόγησης ελεγκτικών τεκµηρίων, που αφορούν σε 

πιστοποιήσεις οικονοµικών ενεργειών και γεγονότων µε σκοπό την εξακρίβωση 

του βαθµού ανταπόκρισης µεταξύ αυτών των πιστοποιήσεων και των 

προκαθορισµένων κριτηρίων, για τη γνωστοποίηση των αποτελεσµάτων σε 

ενδιαφερόµενους χρήστες». 

Ø Σύµφωνα όµως µε το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδας (1997), ορίζει την 

ελεγκτική ως ένα σύνολο κανόνων, αρχών και ενεργειών, µε βάση τις οποίες 

διενεργείται κάθε Λογιστικό-διαχειριστικός έλεγχος µε σκοπό τη διατύπωση 

αιτιολογηµένων συµπερασµάτων σχετικά µε κάποια οικονοµική διαχείριση» 

(Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδας, Σεµινάρια Ελεγκτικής, Εισηγητής 

Αλέξης Αστρίτης, σελ. 3) 

Ø Ο Τσακλάγκανος το 2005 , όρισε την ελεγκτική ως το σύνολο των κανόνων και 

αρχών µέσω των οποίων γίνεται ο λογιστικός έλεγχος και απορρέουν 

συµπεράσµατα σχετικά µε κάποια οικονοµική διαχείριση. (Άγγελος Α. 

Τσακλάγκανος , Ελεγκτική, σελ. 8) 

Ø Ένας άλλος ορισµός που επιχειρεί να διατυπώσει την έννοια της Ελεγκτικής το 

2006, αναφέρει ότι η ελεγκτική είναι , ο επιστηµονικός κλάδος της συστηµατικής 

διαδικασίας συγκέντρωσης και αξιολόγησης ελεγκτικών τεκµηρίων, από ένα 

ανεξάρτητο και ικανό για την περίπτωση πρόσωπο, τα οποία τεκµήρια αφορούν 
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µετρήσιµες πληροφορίες συγκεκριµένης οικονοµικής µονάδας, µε σκοπό να 

εξακριβωθεί και να γνωστοποιηθεί στους ενδιαφερόµενους χρήστες κατά πόσο οι 

πληροφορίες αυτές ανταποκρίνονται σε προκαθορισµένα κριτήρια>>.(Χρήστος Ι. 

Καζαντζής , Ελεγκτική και εσωτερικός έλεγχος, σελ. 52). 

 

 

1.2 Ιστορική εξέλιξη της ελεγκτικής 

Η θεµελίωση και η έννοια της Ελεγκτικής Διαδικασίας βρίσκεται σύµφωνα µε 

ιστορικές πηγές αρκετά προγενέστερα της ιστορίας, του οικονοµικού βίου και του 

πολιτισµού των ανθρώπων και πιο συγκεκριµένα στην εποχή, όπου πρωτοεµφανίζονται 

οι πρώτες ανταλλαγές µεταξύ των ανθρώπων και των κοινωνικών οµάδων όπου τις 

αποτελούσαν.  Η ανταλλαγή αυτή των αγαθών καθιστά αναγκαίο τον έλεγχο αφού 

δηµιουργεί απαιτήσεις και υποχρεώσεις, ενώ τα στοιχεία αυτών των συναλλαγών 

απαιτείται να είναι έγκυρα και αξιόπιστα. Τότε, λοιπόν, είναι που εµφανίζεται και η 

πρώτη λογιστική εγγραφή. Αρχικά οι άνθρωποι των προϊστορικών πολιτισµών 

δηµιούργησαν υποτυπώδεις λογιστικές εγγραφές χρησιµοποιώντας γραµµές και σύµβολα 

χωρίς τη χρήση αριθµών και γραµµάτων τα οποία χάραζαν πάνω σε δέντρα, πλάκες και 

κοµµάτια από ξύλο. Η ανάγκη εφαρµογής ενός συστήµατος ελέγχου κατά της 

συναλλαγές έγινε ιδιαίτερα κατανοητή έτσι πολύ νωρίς, µε την εισαγωγή και την 

αναγνώριση του χρήµατος ως µονάδας µέτρησης αξιών, ως µέσου διεξαγωγής 

οικονοµικών συναλλαγών και ως απόθεµα πλούτου. 

Σχετικές γραπτές µαρτυρίες για την ύπαρξη εµπορικών νόµων και λογιστικών 

εκθέσεων συναντάµε από το 3000 π.χ. στους Νινευίτες της αρχαίας Βαβυλώνας. Ο 

γραµµατέας σηµείωνε τις συναλλαγές πάνω σε µεγάλες πλάκες, που τις νοµιµοποιούσε 

µε την υπογραφή του και ως εκ τούτου θεωρούνταν ο πραγµατογνώµων-λογιστής της 

περιόδου εκείνης. 

Στην αρχαία Αίγυπτο, οι Φαραώ φορολογούσαν κυρίως τις συγκοµιδές των 

σιτηρών, και για το λόγο αυτό θεσπίστηκε το αξίωµα των « Επιστατών » για τα σιτηρά. 

Οι ελεγκτές που ονοµάζονταν «Επιστάτες», είχαν σαν κύριο έργο τους τον έλεγχο της 

συγκοµιδής των σιτηρών που ήταν το κύριο έσοδο και η φορολογητέα ύλη της χώρας 

αυτής. Έτσι, εκπαιδεύονταν σε ναούς, κατέγραφαν τις εισαγωγές και τις εξαγωγές 

σιτηρών που επισήµαιναν διάφοροι κήρυκες και απολάβαιναν µεγάλες τιµές από τους 
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Φαραώ. Η σηµαίνουσα θέση τους διαφαίνεται και από το γεγονός ότι οι τάφοι τους 

βρίσκονταν κοντά σε αυτούς των Φαραώ. 

 Στο κράτος των Αθηνών ο Έλεγχος εµφανίζεται µε τη ψήφιση του νόµου «περί 

συστήµατος ελέγχου των δηµοσίων οικονοµικών» το 300 Π.Χ. Στο κράτος των Αθηνών, 

δηµιουργήθηκε το σώµα ή συνέδριο των λογιστών που είχε την επιτήρηση των 

οικονοµικών του κράτους. Επρόκειτο για ένα σώµα Εσωτερικών Ελεγκτών που το 

συγκροτούσαν αρχικά 30 ελεγκτές και διέθετε προκαθορισµένη οργανωτική ιεραρχία. 

Παράλληλα, οι Αθηναίοι είχαν και ένα άλλο σώµα των αναθεωρητών, οι οποίοι 

ονοµάζονταν ευθύνοι και  µαζί µε τους λογιστές έλεγχαν τους λογαριασµούς 

διαχειρίσεων των αρχόντων που αποχωρούσαν από το αξίωµά τους. Το σώµα αυτό, 

αποτελούταν από 10 εφόρους, εκλεγµένους από τον λαό.  Στην υπόλοιπη αρχαία Ελλάδα 

συναντάµε τους “Εξεταστάς”, τους “Συνηγόρους”, τους “∆οκιµαστήριους”, τους 

“Αρχισκόπους”, τους “Κατόπτους”, τους “Απολόγους”, οι οποίοι ήταν επιφορτισµένοι µε 

διάφορες ελεγκτικές αρµοδιότητες ανάλογες των ελεγκτών της αρχαίας Ελλάδας. 

Στην αρχαία Ρώµη οι αυτοκράτορες ανέθεταν τον έλεγχο των οικονοµικών σε 

ελεγκτές του κράτους, τους ονοµαζόµενους Ύπατους, Κήνσορες και τους Ταµίες. Αυτοί 

είχαν την αρµοδιότητα να υποβάλουν τα συµπεράσµατά τους στη ρωµαϊκή Σύγκλητο 

έτσι ώστε να επιτευχθεί η οµαλή διαχείριση των  δηµοσίων χρηµάτων εκείνης της 

περιόδου. 

Την εποχή του Βυζαντίου, παρατηρούµε την εµφάνιση του κρατικού µηχανισµού, 

ο οποίος παρεµβαίνει στην οικονοµική ζωή των ανθρώπων. Οι ελεγκτές ήταν υπεύθυνοι 

για την εξακρίβωση της ακρίβειας των λογαριασµών του δηµοσίου και τη σωστή 

διαχείριση του τεράστιου κρατικού πλούτου. Οι εξελίξεις της ελεγκτικής πρακτικής, στην 

περίοδο αυτή καθώς και την περίοδο του Μεσαίωνα, δε θεωρούνται αξιοσηµείωτες. 

Η πρώτη εµφάνιση του όρου «Auditor» (ελεγκτής) πρωτοεµφανίζεται επίσηµα 

στην Αγγλία το 1285 επί Εδουάρδου του Α’. Το διάταγµα αυτό όριζε ότι όλοι οι 

διαχειριστές του δηµοσίου χρήµατος θα ελέγχονταν από τους ελεγκτές. Όλοι οι υπηρέτες 

του βασιλιά, θαλαµηπόλοι, διοικητές, ταµίες και οι υπόλοιποι εισπράκτορες έπρεπε να 

κρατούν κανονικούς λογαριασµούς, όσοι δε από αυτούς, κατά τη µαρτυρία των Ελεγκτών 

γίνονταν καταχραστές οδηγούνταν στη φυλακή. 
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Στις αρχές της Αναγέννησης, η οικονοµική και εµπορική άνθιση των πόλεων της 

Ιταλίας έδωσε νέα ώθηση στο θεσµό του ελέγχου. Στις αρχές του 16ου αιώνα η πόλη της 

Πίζας είχε τον επίσηµο ελεγκτή της µε το όνοµα (Επιφορτισµένος) µε την ανάθεση του 

έργου των κοινοτικών πληρωµών. Ενώ το 1851, εµφανίζεται στη Βενετία η ένωση 

“Επαγγελµατιών Ελεγκτών”, προκειµένου να ελέγχονται οι οικονοµικές υποθέσεις των 

µεγάλων επιχειρήσεων. Μάλιστα στις αρχές του δέκατου τρίτου αιώνα, είχε προσληφθεί 

ο Leonardo Fibonacci, ένας από τους πιο ταλαντούχους µαθηµατικούς της εποχής, για να 

ελέγχει τους λογαριασµούς της πόλης. Πολύ αργότερα εµφανίζονται τέτοιες ενώσεις και 

στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες και στις ΗΠΑ. 

 

1.3 Ελεγκτική στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα η αρχική µέριµνα για την ίδρυση οργανωµένου σώµατος ελεγκτών 

λήφθηκε αρχικά µε το νόµο 5076/1931. Τελικά η υλοποίηση των παραπάνω εξαγγελιών 

έγινε το 1955, όταν ιδρύθηκε το Σώµα των Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.) µε το νόµο 3329 

του 1955, που αργότερα, συγκεκριµένα το 1992, µετονοµάστηκε σε Σ.Ο.Ε.Λ. 

Ωστόσο, ο θεσµός αυτός δεν λειτούργησε διότι ίσχυαν τα άρθρα 36-38 του νόµου 

2190 του 1920, τα οποία όριζαν ότι ήταν υποχρεωτικός ο έλεγχος των ισολογισµών από 

δύο τακτικούς και δύο αναπληρωµατικούς ελεγκτές οι οποίοι εκλέγονταν από τη Γενική 

Συνέλευση των µετόχων της Ανώνυµης Εταιρίας. Ο θεσµός αυτός δεν προσέφερε τίποτα 

ουσιαστικό, παρόλο που οι ελεγκτές είχαν ουσιαστικά δικαιώµατα, αλλά στην πράξη δεν 

τα ασκούσαν επειδή είχαν διοριστεί από την ίδια την ελεγχόµενη εταιρεία (συνήθως από 

πρόταση του Διοικητικού Συµβουλίου) και αποτελούσαν εµµέσως έµµισθους 

υπαλλήλους οι οποίοι εξαρτιόνταν οικονοµικά από τον ελεγχόµενο φορέα. 

 Η πρώτη ουσιαστική προσπάθεια υλοποίησης των αποφάσεων αυτών για τη 

δηµιουργία του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών έγινε το 1952, όταν συγκροτήθηκε 

δωδεκαµελές σώµα αποτελούµενο από καθηγητές, διευθυντές υπουργείων και τραπεζών, 

το οποίο όµως δε λειτούργησε ουσιαστικά µετά την παραίτηση της Κυβερνήσεως 

Πλαστήρα τον Οκτώβριο του ίδιου έτους. 

 Στην Ελλάδα, το 1955 µε το Νόµο 3329 περί «Συστάσεως Σώµατος Ορκωτών 

Λογιστών» (Σ.Ο.Λ), ιδρύθηκε το Σώµα Ορκωτών Λογιστών που αποτέλεσε το κύριο 

ελεγκτικό σώµα στην Ελλάδα µέχρι και το 1992. Αυτό το νοµοθέτηµα όριζε το σκοπό της 
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ίδρυσης του Σ.Ο.Λ., ρύθµιζε τα ζητήµατα της λειτουργίας και της εποπτείας του, 

καθόριζε τα προσόντα, τα δικαιώµατα, τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις των ορκωτών 

λογιστών, επέβαλε την υποχρεωτική χρησιµοποίηση των ορκωτών λογιστών για τακτικό 

έλεγχο και οριοθετούσε τις σχέσεις των µελών του Σώµατος µε τις ελεγχόµενες εταιρίες. 

Το Σ.Ο.Λ. όµως άρχισε να λειτουργεί το 1956 υπό την εποπτεία του Κράτους. Ασκούσε 

αυστηρή εποπτεία στο έργο των µελών του, τα οποία είχαν το αποκλειστικό δικαίωµα της 

άσκησης των τακτικών ελέγχων ορισµένων κατηγοριών επιχειρήσεων. Από τότε που 

ιδρύθηκε το Σ.Ο.Λ., η ιδιότητα των µελών του ήταν ένα θέµα που βρισκόταν στο 

επίκεντρο σοβαρών αντιπαραθέσεων. Οι ορκωτοί λογιστές δεν ήταν ούτε δηµόσιοι 

υπάλληλοι αλλά ούτε και ελεύθεροι επαγγελµατίες. Ήταν δηµόσιοι λειτουργοί καθώς το 

έργο τους θεωρούταν δηµόσιο λειτούργηµα. Δεν ήταν όµως ελεύθεροι επαγγελµατίες 

γιατί δεν εξασφάλιζαν την πελατεία τους και δεν ασκούσαν τον έλεγχο µέσα σε 

ανταγωνιστικό περιβάλλον.  

Με την παγκοσµιοποίηση, την είσοδο πολλών ευρωπαϊκών επιχειρήσεων στην 

ελληνική αγορά και τον αυξανόµενο ανταγωνισµό έγινε σαφές ότι το ελεγκτικό 

επάγγελµα έπρεπε να εναρµονιστεί µε τα ευρωπαϊκά δεδοµένα και ότι η θέσπιση ενός 

νέου νοµοθετικού πλαισίου ήταν απαραίτητη. Έτσι το 1991 ψηφίστηκε ο νόµος 1969 µε 

σκοπό την εναρµόνιση µε τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη συνέχεια ιδρύθηκε 

το 1992 το Σώµα των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.), το οποίο αντικατέστησε 

το Σώµα Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.).  

Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών - Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ), αποτελείται από 

ανεξάρτητους επαγγελµατίες Ελεγκτές που εγγράφονται σε ειδικό µητρώο και ασκούν το 

επάγγελµα του Ορκωτού ελεγκτή σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας. Το Σώµα 

Ορκωτών Ελεγκτών - Λογιστών, εδρεύει στην Αθήνα και µπορεί µε απόφαση του 

Εποπτικού Συµβουλίου να ιδρύει γραφεία σε άλλες πόλεις της Ελλάδας. Η σύσταση και η 

λειτουργία του Σ.Ο.Ε.Λ. αποβλέπει στην άσκηση του ελέγχου της οικονοµικής 

διαχειρίσεως των πάσης φύσεως δηµοσίων και ιδιωτικών οργανισµών και επιχειρήσεων, 

από πρόσωπα µε αυξηµένα επαγγελµατικά προσόντα που ασκούν το έργο τους µε 

διαφάνεια και υπευθυνότητα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η εγκυρότητα και αξιοπιστία 

των πορισµάτων των διενεργούµενων ελέγχων. 
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1.4 Φορείς παρακολούθησης ελεγκτικού επαγγέλµατος 

1.4.1.  Σώµα Ορκωτών Ελεγκτικών-Λογιστών (ΣΟΕΛ) 

 

Το ΣΟΕΛ αποτελεί την επαγγελµατική οργάνωση των ορκωτών ελεγκτών 

λογιστών στην Ελλάδα. Στην Ελλάδα, για να ασκήσει κάποιος το ελεγκτικό επάγγελµα, 

πρέπει να είναι εγγεγραµµένος στο σώµα αυτό. 

Το ΣΟΕΛ αποτελείται από τέσσερις βαθµίδες ελεγκτών:  

 

Ø Ορκωτοί Ελεγκτές 

Ø Επίκουροι Ορκωτοί Ελεγκτές 

Ø Δόκιµοι Ορκωτοί Ελεγκτές 

Ø Ασκούµενοι Ορκωτοί Ελεγκτές 

 

Οι ορκωτοί ελεγκτές έχουν πλήρη δικαιώµατα και υποχρεώσεις σαν µέλοι του 

ΣΟΕΛ, και ασκούν µε δικιά τους ευθύνη, ελευθέρα, το ελεγκτικό έργο. Αντιθέτως, οι 

επίκουροι, δόκιµοι και ασκούµενοι ελεγκτές λειτουργούν ως βοηθοί στην εκτέλεση του 

έργου, που έχουν να φέρουν εις πέρας οι ορκωτοί ελεγκτές. 

 

Επίσης το ΣΟΕΛ αποτελείται από τα εξής όργανα διοίκησης:  

 

Ø Το Εποπτικό Συµβούλιο 

Ø Τη Γενική Συνέλευση 

Ø Το Επιστηµονικό Συµβούλιο  

Ø Το Πειθαρχικό Συµβούλιο 

 

1.Το Εποπτικό Συµβούλιο αποτελείται από τον Πρόεδρο και έξι µέλη, εκλέγεται 

µε τριετή θητεία από τη Γενική Συνέλευση των µελών του σώµατος. 

Οι αρµοδιότητες του Εποπτικού Συµβούλιου είναι  :  
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• Η διοίκηση του Σώµατος και η εποπτεία του έργου των µελών.  

• Παρακολουθεί , διαχειρίζεται και συντάσσει τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις.  

• Προσδιορίζει τις υποχρεώσεις των µελών προς το Σώµα .  

• Διορίζει τα µέλη του Σώµατος που έχουν τα απαραίτητα προσόντα και 

προετοιµάζει τις διαδικασίες εγγραφής τους.  

• Κανονίζει τη διεξαγωγή εξετάσεων για την εισαγωγή στο Σώµα και 

επιλέγει την Εξεταστική Επιτροπή.  

• Ελέγχει τη τήρηση των νόµων και κανόνων του Σώµατος .  

• Εκδίδει κανονισµούς που αφορούν τα Ελεγκτικά Πρότυπα και την 

εναρµόνιση τους µε τα Διεθνή πρότυπα.  

• Συντάσσει γενικές οδηγίες για τη διεξαγωγή ελέγχου.  

• Διαµορφώνει κανόνες επαγγελµατικής δεοντολογίας.  

• Αποφασίζει για την οριστική διαγραφή των µελών 

2.Η Γενική Συνέλευση αποτελείται από τους εγγεγραµµένους στο ειδικό 

Μητρώο Ορκωτούς Λογιστές Ελεγκτές µε εξαίρεση αυτούς που έχουν αναστολή 

άσκησης επαγγέλµατος. Αποφασίζει για ότι αφορά την οργάνωση και άσκηση του 

επαγγέλµατος, εγκρίνει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις και τον προϋπολογισµό του 

Σώµατος από εκλεγµένο Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή που δεν υπήρξε εκλεγµένος επί 

τουλάχιστον έξι έτη µέλος του ΕΣ και Εκλέγει ανά τριετία τους Προέδρους και τα µέλη 

του Εποπτικού Συµβουλίου και του Επιστηµονικού Συµβουλίου. 

3.Το Επιστηµονικό Συµβούλιο αποτελείται από τέσσερα µέλη και τον πρόεδρο, 

οι οποίοι εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των µελών του ΣΟΕΛ, από εν ενεργεία ή 

συνταξιούχους ορκωτούς λογιστές ή καθηγητές πανεπιστηµίου. Έργο του Επιστηµονικού 

Συµβουλίου είναι να καταρτίζει ή επεξεργάζεται κανονισµούς και οδηγίες κανονισµούς 

και οδηγίες ή άλλα επιστηµονικά θέµατα και γνωµοδοτεί επί θεµάτων που 

παραπέµπονται σε αυτό από το ΕΣ του ΣΟΕΛ. 

4.Το πειθαρχικό Συµβούλιο Συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού 

Οικονοµικών , η θητεία του είναι τρία έτη και αποτελείται από τρία µέλη  :  

• Έναν ενεργά επαγγελµατικά δικηγόρο ή συνταξιοδοτούµενο που ορίζεται 

µε τον αναπληρωτή του από το ΔΣ της ΕΛΤΕ .  
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• Ένα µέλος του ΔΕΠ ΑΕΙ µε γνωστικό αντικείµενο στη Λογιστική  

• Έναν υπάλληλο του Υπουργείου Οικονοµικών που ορίζεται µε τον 

αναπληρωτή του από τον Υπουργό Οικονοµικών  

Αρµοδιότητα του είναι να εξετάζει θέµατα που συνδέονται µε :  

• Πληµµελή άσκηση των καθηκόντων ενός ελεγκτή  

• Ανάρµοστη συµπεριφορά νόµιµου ελεγκτή ή γραφείου  

• Οποιαδήποτε παράβαση νόµου ή κανονιστικής διάταξης ή δεοντολογικών 

κανόνων 

1.4.2.  Ελληνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, είναι µια αυτόνοµη αρχή µε αποστολή την εποπτεία 

της Ελληνικής Κεφαλαιαγοράς. Με το έργο της συµβάλλει στη διαφάνεια των 

χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών που δηµοσιεύουν οι εισηγµένες εταιρίες και στη 

γενικότερη βελτίωση της λειτουργίας της Ελληνικής Κεφαλαιαγοράς. Ως νοµικό 

πρόσωπο του δηµόσιου τοµέα, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς τελεί υπό την εποπτεία του 

Υπουργείου Οικονοµίας. Η λειτουργία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δεν βαραίνει τον 

κρατικό προϋπολογισµό, οι δε πόροι της από τέλη και εισφορές προέρχονται από τους 

εποπτευόµενους φορείς. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει τη δυνατότητα να επιβάλλει διοικητικές 

κυρώσεις( επίπληξη, χρηµατικό πρόστιµο, αναστολή λειτουργίας, αφαίρεση άδειας) σε 

εποπτευόµενα νοµικά και φυσικά πρόσωπα που παραβαίνουν τη νοµοθεσία για την 

κεφαλαιαγορά. Στους εποπτευόµενους φορείς από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

περιλαµβάνονται οι Ανώνυµες Χρηµατιστηριακές Εταιρίες και οι Ανώνυµες Εταιρίες 

Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών, οι Ανώνυµες Εταιρίες ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων 

Κεφαλαίων, οι Ανώνυµες Εταιρίες Ακίνητης Περιουσίας και οι Ανώνυµες Εταιρίες 

Επενδυτικής ∆ιαµεσολάβησης.  

 

1.4.3. Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων 

Μετά την κατάρρευση της Ελληνικής Κεφαλαιαγοράς τη διετία 1999-2001,η 

εποπτεία του ελληνικού ελεγκτικού επαγγέλµατος ανατέθηκε το 2003 στην Επιτροπή 

Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων ( ΕΛΤΕ ). Αποστολή της είναι η συνεχής 
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ενδυνάµωση της εµπιστοσύνης του επενδυτικού κοινού στη λειτουργία του ελεγκτικού 

και λογιστικού θεσµού στην Ελλάδα. Η ΕΛΤΕ (ΝΠ∆∆) είναι η εθνική εποπτική αρχή του 

ελεγκτικολογιστικού επαγγέλµατος και είναι η µόνη αρµόδια αρχή για τη θέσπιση και 

την εποπτεία της ορθής και αποτελεσµατικής εφαρµογής των λογιστικών και ελεγκτικών 

προτύπων. 

Οι αρµοδιότητες της ΕΛΤΕ µε βάση το Άρθρο 44 του ν.4449/2017 & 

Κανονισµού 537/2014 είναι οι εξής: 

Ø Ενηµερώνει τη διοίκηση της ελεγχόµενης οντότητας για το αποτέλεσµα 

του υποχρεωτικού ελέγχου. 

Ø Παρακολουθεί τη διαδικασία χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και 

υποβάλλει συστάσεις ή προτάσεις για την εξασφάλιση της αξιοπιστίας 

της. 

Ø Παρακολουθεί την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων εσωτερικού 

ελέγχου της ελεγχόµενης οντότητας. 

Ø Παρακολουθεί τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων και των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

Ø Αξιολογεί την ανεξαρτησία των νοµίµων ελεγκτών ή των ελεγκτικών 

γραφείων, σύµφωνα µε την Οδηγία, καθώς και το άρθρο 6 του 

Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014 και ιδίως την καταλληλότητα της 

παροχής συµπληρωµατικών υπηρεσιών στην ελεγχόµενη οντότητα 

σύµφωνα µε το άρθρο 5 του εν λόγω Κανονισµού. 

Ø Είναι υπεύθυνη για τη διαδικασία επιλογής νόµιµων ελεγκτών ή 

ελεγκτικών γραφείων και προτείνει τους νόµιµους ελεγκτές ή τα 

ελεγκτικά γραφεία, που θα διοριστούν σύµφωνα µε τον Κανονισµό 

537/2014 . 

Η Επιτροπή απαρτίζεται από :  

• Το Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης (ΣΛΟΤ) 

• Το Συµβούλιο Ποιοτικού Ελέγχου (Σ.Π.Ε)  

• Την Εκτελεστική επιτροπή που αποτελείται από το πρόεδρο και δύο 

αντιπροέδρους  

• Το Πειθαρχικό Συµβούλιο 
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1.Το Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης εποπτεύει τον Λογιστικό Θεσµό. 

Είναι αρµόδιο για τη θέσπιση και εποπτεία των Λογιστικών Προτύπων που εφαρµόζουν 

οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Η αποστολή του Συµβουλίου Λογιστικής Τυποποίησης 

(ΣΛΟΤ) είναι να ενισχύσει την εµπιστοσύνη του επενδυτικού κοινού στην ακεραιότητα 

των οικονοµικών καταστάσεων. 

2.Το Συµβούλιο Ποιοτικού Ελέγχου είναι το αρµόδιο όργανο για τη διοικητική 

µέριµνα θεµάτων ποιοτικού ελέγχου τον επί των ελέγχων που διενεργούν οι ορκωτοί 

ελεγκτές. Έτσι έχει την αρµοδιότητα να επικυρώνει τις ποινές που επιβάλλονται από το 

Πειθαρχικό Συµβούλιο σε ορκωτούς ελεγκτές ή σε ελεγκτικές εταιρείες. 

3.Η Εκτελεστική Επιτροπή απαρτίζεται από τον Πρόεδρο και δύο 

αντιπροέδρους της ΕΛΤΕ. Είναι αρµόδια για να: 

• Επιµελείται τα θέµατα που ανατίθενται στο ΔΣ της ΕΛΤΕ.  

• Αναθέτει για µελέτη στα ΣΛΟΤ, ΣΠΕ και ΠΣ θέµατα αρµοδιότητας τους 

µε σκοπό την υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων.  

• Εκτελεί αποφάσεις του ΔΣ , να ασκεί διοικητική εποπτεία στο Σώµα και 

στους λοιπούς ελεγκτικούς και λογιστικούς φορείς.  

• Να αξιολογεί τα πορίσµατα της διαχείρισης του Σώµατος και των λοιπών 

ελεγκτικών και λογιστικών φορέων.  

• Εκπροσωπεί το ΕΛΤΕ σε συνεργασία µε τα αρµόδια όργανα στην Ελλάδα 

και το εξωτερικό για διάφορα θέµατα όπως τη πρόληψη και καταστολή 

της νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες πράξεις 

4. Το ΠΣ είναι τριµελές το οποίο λειτουργεί χωρικά στην ΕΛΤΕ. Ο Πρόεδρος του 

ΠΣ είναι ανώτατος δικαστικός του Συµβουλίου της Επικρατείας , ένα µέλος είναι ΔΕΠ 

πανεπιστηµίου µε σχετικό γνωστικό αντικείµενο ή εµπειρογνώµονας στο ίδιο αντικείµενο 

και το τρίτο µέλος είναι ορκωτός ελεγκτής εκλεγµένος από τη ΓΝ του ΣΟΕΛ. 

Το ΠΣ ασχολείται µε θέµατα όπως :  

• Παράβαση καθήκοντος σύµφωνα µε το ποινικό κώδικα ή άλλους 

ποινικούς νόµους.  
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• Αδικαιολόγητη αποχή από την εκτέλεση καθηκόντων.  

• Άρνηση ή πληµµελής εκτέλεση καθηκόντων.  

• Ανάρµοστη συµπεριφορά.  

• Άµεση ή έµµεση συµµετοχή σε δηµοπρασία που διενεργεί η υπηρεσία.  

• Παροχή πληροφοριών σε οποιονδήποτε τρίτο για θέµατα που εξετάζει η 

επιτροπή.  

• Απρεπής συµπεριφορά προς τους συναδέλφους ή προϊσταµένους. 

• Αποδοχή δώρων .  

• Απασχόληση µε εργασίες άσχετες µε τα καθήκοντα του ελεγκτή εκτός και 

αν υπάρχει σχετική έγκριση. 

• Άσκηση κριτικής για πράξεις του ΔΣ και της προϊστάµενης αρχής που 

γίνονται δηµοσίως µε οποιονδήποτε τρόπο 

 

1.5 Ελεγκτικές εταιρείες  

Στη διεθνή πρακτική, ο βασικός φορέας παροχής ελεγκτικών υπηρεσιών είναι οι 

ελεγκτικές εταιρείες. Οι εταιρείες αυτές µπορούν να καταταγούν σε τρεις κατηγορίες, µε 

βάση το µέγεθος τους: 

 

Ø Μεγάλες Διεθνείς Ελεγκτικές Εταιρείες 

Ø Μεσαίες Διεθνείς Ελεγκτικές Εταιρείες 

Ø Εθνικές Ελεγκτικές Εταιρείες 

 

1.5.1 Μεγάλες Διεθνείς Ελεγκτικές Εταιρείες 

Οι µεγάλες διεθνείς ελεγκτικές εταιρείες ασκούν σηµαντική επιρροή στις διεθνείς 

εξελίξεις στο χώρο της Ελεγκτικής αλλά και της Λογιστικής. Λειτουργούν σχεδόν σε 

όλες τις χώρες του κόσµου και ελέγχουν την εκπροσώπηση του εθνικού ελεγκτικού 

επαγγέλµατος στη πλειοψηφία των χωρών στις οποίες δραστηριοποιούνται και κυρίως 

στις χώρες που παίζουν σηµαντικό ρόλο στις διεθνείς εξελίξεις στα ελεγκτικά και 

λογιστικά ζητήµατα ( π.χ. Η.Π.Α ).  
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Σήµερα υπάρχουν τέσσερις µεγάλες πολυεθνικές ελεγκτικές εταιρίες, γνωστές ως 

Big Four. Η οµάδα αυτή παλιότερα ήταν γνωστή ως Big Eight µέχρι το 1990 και 

περιορίστηκε αργότερα σε Big Five µετά από µια σειρά συγχωνεύσεων. Με την 

κατάρρευση της εταιρείας   Arthur Andersen το 2002 µε το σκάνδαλο της Enron, οι Big 

Five έγιναν  Big Four. Οι ελεγκτικές αυτές εταιρείες σε αλφαβητική σειρά στα αγγλικά 

είναι : 

 

Ø Deloitte, ιδρύθηκε αρχικά το 1845 στο Λονδίνο. 

Ø Ernst and Young, ιδρύθηκε αρχικά το 1903 στο Σικάγο των Η.Π.Α. 

Ø KPMG, ιδρύθηκε αρχικά το 1870 στο Λονδίνο. 

Ø PricewaterhouseCoopers, ιδρύθηκε αρχικά το 1850 στο Λονδίνο. 

 

Στις υπόλοιπες χώρες που δραστηριοποιούνται οι Big 4 λειτουργούν σύµφωνα µε 

το κατά χώρα εθνικό δίκαιο νοµικά ανεξάρτητες εταιρείες µε τη µέθοδο συνήθως της 

δικαιοχρησίας. Δηλαδή, οι τοπικές εταιρείες ανήκουν σε εταίρους από αυτή τη χώρα και 

πληρώνουν µια αµοιβή για τη  χρήση του ονόµατος η για άλλες υπηρεσίες ( τεχνογνωσία 

)που λαµβάνουν. Φυσικά οι εταιρείες αυτές πρέπει να ακολουθούν τα πρότυπα εργασίας 

της αντίστοιχης πολυεθνικής εταιρείας και δέχονται σχετικούς ελέγχους για την των 

προτύπων αυτών. 

 

1.5.2 Μεσαίες διεθνείς ελεγκτικές εταιρείες 

Υπάρχουν και οι µεσαίες διεθνείς ελεγκτικές εταιρείες οι οποίες έχουν παρόµοια 

δοµή και λειτουργία µε αυτές των µεγάλων διεθνών ελεγκτικών εταιρειών. Κάποιες από 

αυτές είναι η Grant Thornton, η BDO, η Moore Stephens κ.λπ. 

 

1.5.3 Εθνικές ελεγκτικές εταιρείες 

Βέβαια εκτός από τις διεθνείς ελεγκτικές εταιρείες υπάρχουν και οι εθνικές 

ελεγκτικές εταιρείες που λειτουργούν σε κάθε χώρα. Αυτές οι εταιρείες σε θέµατα 

οργάνωσης ακολουθούν τις διεθνείς ελεγκτικές εταιρείες όµως σε θέµατα δοµής 

ακολουθούν τις ιδιαιτερότητες της κάθε χώρας. 
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Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται 44 ελεγκτικές εταιρείες, µεταξύ των οποίων 

συµπεριλαµβάνονται και ορισµένες Ελληνικές. Σύµφωνα µε την Επιτροπή  Λογιστικής 

Τυποποίησης και Ελέγχων (ΕΛΤΕ ) οι εταιρείες αυτές είναι: 

ABACUS ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ Α.Ε.  

 ACES ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ Α.Ε. 

ACTION AUDITING ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

AUDIRE ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

AUDIT OPINION ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

Baker Tilly Greece Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές Α.Ε. 

BDO ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 C & A HELLAS ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧ/ΣΕΩΝ Ι.Κ.Ε.  

DELOITTE ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

DELTA PARTNERS ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΑΕ 

DFK PD AUDIT ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Α.Ε. 

FRS ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

GRANT THORNTON Α.Ε. ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

HBP ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ - ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

HLB Hellas Ανώνυµη Εταιρεία Ορκωτών Ελεγκτών 

KMC ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ Α.Ε. 

KPMG ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ A.E.  

KRESTON PRIME AUDIT IKE 

KRP AUDITORS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

Ksi GREECE ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

MAZARS ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 

Α.Ε. 

METRON AUDITING SA  

OLYMPIA ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 PKF ΕΥΡΩΕΛΕΓΚΤΙΚΗ Α.Ε.  

Q.A.S. ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΕΠΕ  

RSM GREECE AE ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

TMS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

V.N.T ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
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ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΑUDIT PLUS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

 ΑΞΩΝ ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ Α.Ε. 

ΑΡΤΙΑ ΠΟΡΕΙΑ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝΛΟΓΙΣΤΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ 

ΕΠΙΧ 

 ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΕΚΟΒΙΣ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΕΛΕΓΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΟΡΚΩΤΩΝ 

ΕΛΕΓΚΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ 

- ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΕΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ (ΕΛΛΑΣ) ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ Α.Ε. 

ΚΥΠΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΑΕ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ - ΛΟΓΙΣΤΩΝ & 

ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΙΓΑΛΑΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΑΕ  

ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ NEXIA EUROSTATUS Α.Ε  

ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΜΟΥΡ ΣΤΗΒΕΝΣ Α.Ε. 

ΠΡΑΙΣΓΟΥΩΤΕΡΧΑΟΥΣΚΟΥΠΕΡΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΟΡΚΩΤΟΙ ΛΟΓΙΣΤΕΣ Α.Ε.  

ΩΡΙΩΝ ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ Α.Ε.  

Πίνακας 1: Ελεγκτικές εταιρείες 

Επιπλέον η µέγιστη διάρκεια ανάθεσης σε ελεγκτική εταιρεία δεν µπορεί να 

υπερβαίνει τα δέκα (10) έτη λαµβάνοντας υπόψη τις µεταβατικές διατάξεις του 

Κανονισµού και του ν.4449/2017 και δεν αναλαµβάνουν τον υποχρεωτικό έλεγχο της 

ίδιας οντότητας δηµοσίου ενδιαφέροντος για τα επόµενα τέσσερα έτη. 

Έπειτα σύµφωνα µε τον ν.4449/2017 για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε 

ελεγκτική εταιρεία πρέπει να πληρούνται σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

 

α) στα φυσικά πρόσωπα που διενεργούν υποχρεωτικούς ελέγχους για λογαριασµό της 

ελεγκτικής εταιρείας πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζονται στα άρθρα 5 και 

7 έως 11 ή/και 13 και έχουν λάβει επαγγελµατική άδεια στην Ελλάδα 
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β) το µεγαλύτερο µέρος των δικαιωµάτων ψήφου σε µία ελεγκτική εταιρεία πρέπει να 

κατέχεται από ελεγκτικές εταιρείες στις οποίες έχει χορηγηθεί επαγγελµατική άδεια σε 

οποιοδήποτε κράτος - µέλος ή από φυσικά πρόσωπα που πληρούν τουλάχιστον τις 

προϋποθέσεις των άρθρων 5, 7 έως 11 ή/και 13 

 

γ) η πλειοψηφία του οργάνου διοίκησης ή διαχείρισης της ελεγκτικής εταιρείας πρέπει να 

ανήκει κατά τα 2/3 τουλάχιστον σε ελεγκτικές εταιρείες, στις οποίες έχει χορηγηθεί 

επαγγελµατική άδεια σε οποιοδήποτε κράτος - µέλος ή σε φυσικά πρόσωπα για τα οποία 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στα άρθρα 5, 7 έως 11 ή/και 13 . Όταν το 

όργανο διοίκησης έχει µόνο δύο µέλη, για τουλάχιστον ένα µέλος πρέπει να συντρέχουν 

οι προϋποθέσεις της παρούσας περίπτωσης 

δ) η ελεγκτική εταιρεία να πληρεί την προϋπόθεση, που ορίζεται στο άρθρο 5 

 

1.6 Κλάδοι και διακρίσεις της ελεγκτικής 

Σε συνάρτηση µε τον διαχωρισµό τις ελεγκτικής σε διακριτές κατηγορίες, κλάδοι 

της ελεγκτικής µπορούν να θεωρηθούν οι παρακάτω:  

 

Ø  Η ιδιωτική ελεγκτική, που ασχολείται µε τον έλεγχο των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων.  

Ø  Η δηµόσια ελεγκτική, που ασχολείται µε τον έλεγχο των Οργανισµών του 

Δηµοσίου και των Νοµικών Προσώπων Δηµοσίου Δικαίου. 

 

Η έννοια της ελεγκτικής ως προς το υποκείµενο του ελέγχου, δηλαδή το πρόσωπο 

που διενεργεί τον έλεγχο διακρίνεται στις παρακάτω κατηγορίες: 

 

Ø Εξωτερική Ανεξάρτητη Ελεγκτική 

Ø Εσωτερική Ελεγκτική 

Ø Κρατική Ελεγκτική 
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1. Εξωτερικός ή Ανεξάρτητος έλεγχος είναι αυτός που ασκείτε από 

επαγγελµατίες και ειδικά εκπαιδευµένα άτοµα ή εταιρείες που δεν είναι εξαρτώµενοι από 

την επιχείρηση και τα οποία ορίζονται ως Ορκωτοί Ελεγκτές ή Ορκωτοί Λογιστές. Ο 

έλεγχος αρχικά διενεργούνταν κυρίως στο λογιστικό σύστηµα µιας µονάδας. Όµως 

σήµερα, ο έλεγχος περιλαµβάνει και επιµέρους θέµατα των οργανωτικών συστηµάτων, 

τα οποία µπορούν να επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα του λογιστικού συστήµατος, 

και της οικονοµικής µονάδας σε γενικότερο επίπεδο. 

2. Από την άλλη µεριά έχουµε τον Εσωτερικό έλεγχο, που αφορά τον έλεγχο τον 

οποίο διενεργούν ειδικοί επαγγελµατίες, οι οποίοι είναι υπάλληλοι της οικονοµικής 

µονάδας. Εσωτερικός Έλεγχος ορίζεται ως µια ανεξάρτητη διαδικασία υποτίθεται, µεν, 

αλλά εσωτερική της µονάδας ,δε, που λειτουργεί µέσα στον οργανισµό, για να εξετάσει 

και να εκτιµήσει τις διαδικασίες παρέχοντας επιστηµονική υπηρεσία σε αυτόν. Στόχος 

του Εσωτερικού ελέγχου είναι η άµεση και έγκυρη παροχή υπηρεσιών καθώς και η 

αξιολόγηση διαδικασιών λειτουργίας του οργανισµού και τέλος η παροχή πληροφοριών 

στη διοίκηση.  

3. Στον Κρατικό Έλεγχο ανήκουν όλοι εκείνοι οι έλεγχοι όπου διενεργούνται 

από τους διάφορους κρατικούς και ηµικρατικούς φορείς (Εφοριακούς ή Τραπεζικούς 

υπαλλήλους ). Οι σηµαντικότεροι έλεγχοι αυτού του είδους είναι ο φορολογικός έλεγχος 

που διενεργείται από την εφορία και αφορά στην αναζήτηση ή επαλήθευση του 

φορολογητέου εισοδήµατος των υποκειµένων σε φορολογία φυσικών και νοµικών 

προσώπων , ο έλεγχος από την Τράπεζα Ελλάδος που αφορά σε νοµισµατικά και 

πιστωτικά θέµατα και ο έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο του κράτους που αφορά τους 

λογαριασµούς στο δηµόσιο τοµέα στον ειδικό λογαριασµό εγγυήσεων γεωργικών 

προϊόντων και στις δαπάνες που πραγµατοποιούνται µε ενίσχυση από πόρους 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας καθώς και στους δήµους και κοινότητες . 

 

1.7 Εξεταζόµενα θέµατα ελεγκτικής 

Η ελεγκτική εξετάζει τρία βασικά θέµατα: 
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Ø Το υποκείµενο του ελέγχου. Αφορά κατά κύριο λόγο τους Ελεγκτές, δηλαδή τα 

πρόσωπα που έχουν αναλάβει να διενεργούν τον έλεγχο και ποιες είναι οι 

απαιτούµενες προδιαγραφές και τα προσόντα των ατόµων αυτών, ώστε να 

µπορούν να ανταποκριθούν στα ελεγκτικά τους καθήκοντα. Ο ελεγκτής είναι 

απαραίτητο όργανο για να εξασφαλιστεί η ορθολογική οργάνωση και η οµαλή 

οικονοµική διαχείριση για τη δηµόσια αλλά και ιδιωτική οικονοµία. 

Ø Το αντικείµενο ελέγχου. Απαντάται στα ερωτήµατα, τι ελέγχεται, γιατί είναι 

αναγκαίος ο έλεγχος και ποιοι σκοποί επιδιώκονται µέσα από τον έλεγχο. Οι 

άµεσα ενδιαφερόµενοι για τη διενέργεια του ελέγχου είναι οι διοικούντες της 

επιχείρησης, οι µέτοχοι, οι πιστωτές και οι συναλλασσόµενοι µε αυτή. 

Ø Τις ελεγκτικές διαδικασίες. Σε αυτές περιλαµβάνεται ο τρόπος και οι 

επιστηµονικές τεχνικές και µέθοδοι που θα πρέπει να χρησιµοποιούνται κάθε 

φορά για τη διενέργεια του ελέγχου προκειµένου να παραχθεί ορθό ελεγκτικό 

επιστηµονικό έργο. Οι ελεγκτικές διαδικασίες δεν έχουν αναγνωρισθεί επίσηµα 

όπως έχει γίνει µε τα πρότυπα αλλά υπάρχει µεθοδολογία που µπορεί να 

συµβάλλει σε συγκεκριµένες λογικές και εξελικτικές φάσεις ενός ελέγχου. 

 

1.8 Σκοποί της ελεγκτικής 

Η Ελεγκτική µέσω της προκαθορισµένης διερεύνησης και της αξιολόγησης των 

λειτουργιών αποκτά συνεχές πρόσφορο και γόνιµο έδαφος αποδοχής και εφαρµογής σε 

κάθε επιχειρηµατική µονάδα, φορέα αλλά και κοινωνία. Η ελεγκτική εξελίσσεται 

συνεχώς και προσπαθεί να αποκτήσει τη δικής της οντότητα - ταυτότητα, διερευνά τα 

τρωτά σηµεία του εσωτερικού ελέγχου, µε επιστηµονικές µεθόδους, υποδεικνύοντας 

συγχρόνως ρεαλιστικές λύσεις προκειµένου να βοηθήσει στην οµαλή λειτουργία της 

ελεγχόµενης µονάδας. 

 

Έτσι βασικοί σκοποί της ελεγκτικής: 

 

Ø Εντοπισµός και πρόληψη ηθεληµένων ή και αθέλητων λογιστικών λαθών , 

απατών. 

Ø Διερεύνηση , αποκάλυψη και καταστολή ακούσιων ή εκούσιων σφαλµάτων 
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Ø Έγκριση , ανάλυση και σχολιασµός της ακρίβειας και της πιστότητας των 

διαφόρων οικονοµικών καταστάσεων στο σύνολο τους. 

Ø Αξιολόγηση της σύνταξης και της παράθεσης διαφόρων επιµέρους σηµείων των 

οικονοµικών καταστάσεων , που αποτελούν κατατοπιστικά στοιχεία για τη πορεία 

της επιχείρησης. 

Ø Πιστοποίηση της επάρκειας ή ανεπάρκειας της διαχρονικής κατάρτισης των κάθε 

είδους αριθµοδεικτών για την εξαγωγή χρήσιµων αποτελεσµάτων. 

Ø Στάθµιση των πιθανοτήτων ικανοποίησης των κάθε λογής απαιτήσεων της 

επιχείρησης για να πραγµατοποιηθεί ο σχηµατισµός σωστών προβλέψεων. 

 

1.9 Αναγκαιότητα της ελεγκτικής 

Ο ρόλος της ελεγκτικής και των ελέγχων γίνεται ολοένα πιο αναγκαίος. Τα 

τελευταία χρόνια οι επιχειρήσεις γίνονται το επίκεντρο της προσοχής των επενδυτών, οι 

οποίοι προκειµένου να τοποθετήσουν τα χρήµατά τους σε µία επιχείρηση, επιζητούν τη 

πραγµατική και αντικειµενική γνώµη για την εικόνα της εξεταζόµενης επιχείρησης. 

Επιπλέον, τα ενδιαφερόµενα µέρη όπως είναι οι µέτοχοι επιθυµούν να γνωρίζουν την 

πορεία της επιχείρησης και τις οικονοµικές δραστηριότητες της χωρίς την ύπαρξη 

παραποιηµένων στοιχείων.  

Η ύπαρξη της ελεγκτικής σηµειώνεται κατόπιν τεσσάρων βασικών αιτιών: 

Ø Οι ατέλειες της Ανθρώπινης Φύσης 

Ø Εύρεση και Διόρθωση  Σφαλµάτων 

Ø Ανάγκη ‘Έγκυρων Πληροφοριών 

Ø Σχέση Ιδιοκτήτη και Διαχειριστή 

 

1.9.1 Οι ατέλειες της Ανθρώπινης Φύσης 

Η αναγκαιότητα της ελεγκτικής βασίζεται συγκεκριµένα στον ανθρώπινο 

παράγοντα και στις ατέλειες του. Πρακτικά τα σφάλµατα και οι ατέλειες είναι κοινά µε 

την ύπαρξη του ανθρώπου. Λάθη και αδυναµίες χαρακτηρίζουν κάθε άνθρωπο, και ποτέ 

δεν θα σταµατήσουν να υπάρχουν. Ο άνθρωπος είναι πλασµένος µαζί µε αυτές και 

συνεπώς η πλήρης θεραπεία η εξαφάνιση αυτών είναι αδύνατη. Ο έλεγχος, συνεπώς, 

είναι το απαραίτητο συµπλήρωµα οποιασδήποτε οικονοµικής διαχειρίσεως ξένης 
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περιουσίας, είναι ένα είδος ασφαλίσεως κατά των λαθών, της ανειλικρίνειας, της κλοπής 

και της απάτης. 

 

1.9.2 Εύρεση και Διόρθωση  Σφαλµάτων 

Όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα, βασικός σκοπός της ελεγκτικής 

είναι ο εντοπισµός σφαλµάτων που παραποιούν τις οικονοµικές καταστάσεις µιας 

επιχείρησης. Τα σφάλµατα µπορεί να είναι λογιστικής ερµηνείας, παραλείψεων, 

αποδόσεων, αρχών, αριθµητικά, είτε σφάλµατα από την εκτέλεση λογιστικών εργασιών 

και µπορούν να πραγµατοποιηθούν κατά τη διάρκεια της καταχώρησης λογιστικών 

δεδοµένων, κατά τη µεταφορά στοιχείων από τα λογιστικά βιβλία στο χρησιµοποιηθέν 

σύστηµα είτε από έλλειψη προσοχής είτε µε τη θέληση του εργαζοµένου. Αυτά όµως τα 

λάθη πρέπει να ανιχνεύονται µέσω της οργάνωσης και του ουσιαστικού εξωτερικού 

ελέγχου σε συνδυασµό µε ένα πλήρες σύστηµα εσωτερικού ελέγχου µέσα στην ίδια την 

επιχείρηση. 

 

1.9.3 Ανάγκη ‘Έγκυρων Πληροφοριών 

 Για να ληφθούν σωστές αποφάσεις πρέπει οι πληροφορίες που διατίθονται να 

χαρακτηρίζονται από αξιοπιστία, εγκυρότητα και ακρίβεια. Μεγάλη είναι η ανάγκη για 

αξιόπιστες πληροφορίες, για αυτούς που τις χρησιµοποιούν µέσα η έξω από την 

επιχείρηση και το βάρος πέφτει στη διαδικασία του ελέγχου που πραγµατοποιείται στην 

επιχείρηση. Αξιόπιστες λογιστικές πληροφορίες ζητούν οι µέτοχοι µιας επιχείρησης, οι 

πιστωτές, οι µελλοντικοί επενδυτές της, οι ασφαλιστικοί οργανισµοί, το Δηµόσιο κ.α. Ο 

ρόλος ουσιαστικά της ελεγκτικής είναι η επαλήθευση, επικύρωση, πιστοποίηση, των 

λογιστικών πληροφοριών. Συνεπώς, η δοκιµότερη λύση είναι ο έλεγχος να ανατίθεται σε 

εξειδικευµένα άτοµα µε ανεξαρτησία γνώµης ώστε να διασφαλιστεί η αξιοπιστία, η 

πληρότητα και η ελευθερία σκοπιµότητας των ελεγµένων πληροφοριών. 

 

1.9.4 Σχέση Ιδιοκτήτη και Διαχειριστή 

Η ελεγκτική παίζει ένα καθοριστικό ρόλο στη σχέση ιδιοκτήτη και διαχειριστή. 

Αυτή η σχέση δηµιουργεί µια σύγκρουση συµφερόντων κυρίως της ασύµµετρης 

πληροφόρησης που υπάρχει µεταξύ του διαχειριστή µιας οικονοµικής οντότητας και του 
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ιδιοκτήτη-µετόχου ο οποίος βρίσκεται εκτός της διοικούµενης από το διαχειριστή 

οικονοµικής οντότητας. Ασυµµετρία πληροφοριών σηµαίνει ότι οι διοικούντες µιας 

επιχείρησης έχουν καλύτερη και ακριβέστερη πληροφόρηση για την οικονοµική 

κατάσταση µιας επιχείρησης σε αντίθεση µε τους ιδιοκτήτες-µετόχους. Στόχος των 

διοικούντων είναι η επιτυχία της επιχείρησης τους έστω και φαινοµενικά, για αυτό και 

οδηγούνται πολλές φορές στην παραποίηση των αποτελεσµάτων χρήσης για να φαίνεται 

ότι η επιχείρηση είναι κερδοφόρα .Ενώ οι ιδιοκτήτες-µέτοχοι έχουν περιορισµένη έκταση 

πληροφοριών και αυτό που θέλουν, είναι βεβαίως η επιβίωση της επιχείρηση και η 

απόκτηση ποσοστού κερδών µέσω µερισµάτων. Άρα η ελεγκτική φαίνεται να 

διασφαλίζει  την ευταξία της επιχειρηµατικής ζωής, τη διαφάνεια και τη προστασία των 

δικαιωµάτων των µετόχων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΘΕΜΕΛΙΩΔΕΙΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ 
 

2.1. Κώδικας δεοντολογίας 

Η επαγγελµατική δεοντολογία είναι ένα σύνολο κανόνων που συνδυάζονται για 

να διατηρήσουν ένα επάγγελµα σε αξιοπρεπές επίπεδο, να καθοδηγούν τα µέλη στις 

σχέσεις µεταξύ τους και να δίνουν στο κοινό τη σιγουριά. Ο κώδικας κάθε επαγγέλµατος 

είναι συνήθως επίσηµος και γραπτός. Ο επαγγελµατίας ορκίζεται ότι θα υπακούει και θα 

υπηρετεί τον εκάστοτε δεοντολογικό κώδικα. Έτσι, ο Κώδικας Δεοντολογίας αναφέρεται 

και εξειδικεύει τους κανόνες συµπεριφοράς των Εσωτερικών Ελεγκτών ως πρόσωπα και 

επαγγελµατίες που σχετίζονται µε την ακεραιότητα του χαρακτήρα τους, την 

αντικειµενικότητα των εκτιµήσεων τους στη λήψη αποφάσεων, την επάρκεια των 

γνώσεων τους, την εµπιστευτικότητα και τη µη δηµοσίευση πληροφοριών - 

εµπιστευτικότητα που οφείλουν να επιδεικνύουν κατά την εκτέλεση του έργου τους.  

Όσον αφορά τώρα το λογιστικό-ελεγκτικό επάγγελµα, η εµπιστοσύνη του κοινού, 

των επενδυτών, της επιχειρηµατικής οντότητας και της κυβέρνησης στην αξιοπιστία και 

στην αντικειµενικότητα των πορισµάτων του ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων, 

επιβάλλει πολύ σοβαρές υποχρεώσεις στους Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές. 

Με τον νόµο 4449/2017 Υποχρεωτικός έλεγχος των ετήσιων και των 

ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, δηµόσια εποπτεία επί του ελεγκτικού 

έργου και λοιπές διατάξεις όσον αφορά την επαγγελµατική δεοντολογία και τον 

σκεπτικισµό ισχύουν  τα εξής: 

1)Οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές και οι ελεγκτικές εταιρείες υπόκεινται στις αρχές 

επαγγελµατικής δεοντολογίας της παραγράφου 2 που καλύπτουν τουλάχιστον την 

ιδιότητά τους ως προστατών του δηµοσίου συµφέροντος, την ακεραιότητα και 

αντικειµενικότητά τους, καθώς και την επαγγελµατική τους ικανότητα και τη 

δέουσα επιµέλεια. 

2)Με απόφαση του Δ.Σ. της Ε.Λ.Τ.Ε., εκδίδεται Κώδικας Επαγγελµατικής 

Δεοντολογίας, που περιλαµβάνει τις αρχές αυτές και για τον οποίο λαµβάνονται 
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υπόψη οι προβλέψεις του Κώδικα Επαγγελµατικής Δεοντολογίας της Διεθνούς 

Οµοσπονδίας Λογιστών (International Federation of Accountants). 

3)Ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία, διατηρεί επαγγελµατικό 

σκεπτικισµό κατά τη διενέργεια του υποχρεωτικού ελέγχου, λαµβάνοντας υπόψη 

την πιθανότητα ύπαρξης ουσιώδους ανακρίβειας λόγω γεγονότων ή 

συµπεριφοράς που αποτελούν ενδείξεις για την ύπαρξη παρατυπιών, 

συµπεριλαµβανοµένης της περίπτωσης απάτης ή σφάλµατος, ανεξαρτήτως της 

εµπειρίας που έχει αποκοµίσει στο παρελθόν ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή η 

ελεγκτική εταιρεία σχετικά µε την ειλικρίνεια και την ακεραιότητα της διοίκησης 

της ελεγχόµενης οντότητας και των προσώπων που έχουν επιφορτιστεί µε τη 

διακυβέρνησή της. Ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία 

επιδεικνύει επαγγελµατικό σκεπτικισµό ιδίως κατά την επισκόπηση των 

εκτιµήσεων της διοίκησης σχετικά µε εύλογες αξίες, αποµείωση της αξίας 

περιουσιακών στοιχείων, προβλέψεις και µελλοντικές ταµειακές ροές που 

σχετίζονται µε την ικανότητα της οντότητας να συνεχίζει τις δραστηριότητές της. 

4)Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου, ως «επαγγελµατικός σκεπτικισµός» 

νοείται η συµπεριφορά που περιλαµβάνει διάθεση αµφισβήτησης, επαγρύπνηση 

απέναντι σε συνθήκες που ενδέχεται να υποδεικνύουν πιθανή ανακρίβεια λόγω 

σφάλµατος ή απάτης και κριτική αξιολόγηση των αποδεικτικών εγγράφων του 

ελέγχου. 

 

Για τη µείωση των ανεπιθύµητων φαινόµενων και την επιβολή κυρώσεων οι 

Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές µέσω των εθνικών και των διεθνών επαγγελµατικών τους 

οργανώσεων, όπως το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.), το Αµερικάνικο 

Ινστιτούτο Ορκωτών Λογιστών (Α.Ι.Ο.Λ.) και τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία Λογιστών (∆.Ο.Λ.- 

I.F.AC.) διαµόρφωσαν κώδικες επαγγελµατικής δεοντολογίας και ηθικής. 

2.2.1. Κώδικας επαγγελµατικής δεοντολογίας του Σ.Ο.Ε.Λ 

Ο Κώδικας που έχει εκδοθεί από το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών σκοπό 

έχει τη διασφάλιση της ποιότητας και τη βελτίωση της διαφάνειας των παρεχόµενων από 

τους ορκωτούς ελεγκτές υπηρεσιών, µε σκοπό την προστασία του ηθικού και 
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επαγγελµατικού κύρους των µελών, όπως επίσης και των νόµιµων δικαιωµάτων του κάθε 

ελεγχόµενου ή τρίτου που χρησιµοποιεί προαιρετικά τις υπηρεσίες αυτές. 

Kάθε Ορκωτός ελεγκτής αλλά και κάθε άλλο µέλος του Σ.Ο.Ε.Λ. οφείλει:  

Ø Nα συµπεριφέρεται µε αξιοπρέπεια έναντι των ελεγχοµένων, των συναδέλφων 

µελών του Σ.Ο.Ε.Λ και των µελών των θεσµοθετηµένων οργάνων του Σ.Ο.Ε.Λ. 

και να διαβιώνει ως τίµιος και συνετός οικογενειάρχης. 

Ø Να µην αναλαµβάνει την οποιαδήποτε σε αυτόν ανατιθέµενη εργασία, αν δεν 

είναι βέβαιος ότι έχουν τηρηθεί όλες οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες που 

προβλέπονται από το νόµο, και τον Κανονισµό, τις αποφάσεις και τις οδηγίες του 

Εποπτικού Συµβουλίου, καθώς και τους εσωτερικούς κανόνες του ελεγκτικού 

φορέα του οποίου είναι µέλος.  

Ø Να παρέχει τις επαγγελµατικές υπηρεσίες του και να προβαίνει στις 

επιβαλλόµενες γνωστοποιήσεις, µε τρόπο αντικειµενικό, ακολουθώντας πάντοτε 

τα εγκεκριµένα από το Εποπτικό Συµβούλιο πρότυπα και οδηγίες. 

Ø Να τηρεί επιµελώς όλους τους κανόνες που διασφαλίζουν την ανεξαρτησία του 

έναντι των ελεγχόµενων. 

Ø Να µην χρησιµοποιεί την ιδιότητα του Ορκωτού Ελεγκτή για την εξυπηρέτηση 

ιδιωτικών συµφερόντων ή προσκείµενου σε αυτόν πρόσωπο.  

Ø Να µην αρνείται, να µην αναβάλλει ή να µην εγκαταλείπει χωρίς δικαιολογηµένο 

λόγο οποιαδήποτε ανατεθειµένη σε αυτόν εργασία.  

Ø Να µην παρέχει ανακριβή ή παραπλανητικά στοιχεία και πληροφορίες σε 

ελεγχόµενους και τρίτους, καθώς και στα θεσµικά ή εντεταλµένα όργανα του 

Σ.Ο.Ε.Λ.  

Ø Να µη δυσφηµεί, απειλεί, προσβάλλει ή εκβιάζει ελεγχόµενους, συναδέλφους ή 

όργανα του Σ.Ο.Ε.Λ. 

Ø Να µην ανταγωνίζεται µε τρόπο αθέµιτο άλλα µέλη του Σ.Ο.Ε.Λ. ή ελεγκτικούς 

φορείς και να µην επιδιώκει την προσέλκυση ή διατήρηση εργασιών µε µη 

διαφανή µέσα.  

Ø Να προστατεύει το κύρος του θεσµού του Σ.Ο.Ε.Λ. και των οργάνων του, καθώς 

και των αποφάσεων και οδηγιών του Εποπτικού Συµβουλίου και να µη 

συγκαλύπτει οποιαδήποτε παράβαση του παρόντος Κανονισµού που περιήλθε σε 

γνώση του. 



35 
 

2.1.2. Κώδικας ∆εοντολογίας της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών (∆.Ο.Λ.- 

International Federation of Accountants-I.F.AC.) 

Ο κώδικας Επαγγελµατικής Δεοντολογίας της Διεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών 

αναφέρεται στις γενικές αρχές και χαρακτηριστικά που πρέπει να πληρούν  

Ø Οι επαγγελµατίες λογιστές η ελεγκτές που είναι µέλη της IFAC. 

Ø Οι επαγγελµατίες που ασκούν τον έλεγχο σαν ελεύθεροι επαγγελµατίες ή µέσω 

ελεγκτικών εταιρειών. 

Ø Οι επαγγελµατίες που είναι υπάλληλοι επιχειρήσεων, δηλαδή λογιστές ή 

εσωτερικοί ελεγκτές. 

Τον Κώδικα ∆εοντολογίας της ∆.Ο.Λ. έχει επεξεργαστεί η Επιτροπή 

∆εοντολογίας (Ethics Committee) της οµοσπονδίας. Η τελευταία αναθεώρηση έγινε το 

2005, µε ηµεροµηνία έναρξης ισχύος τις 30 Ιουνίου του 2006. Στην έκδοση αυτή 

παρουσιάστηκε ένα πλαίσιο µε βάση το οποίο κάθε λογιστής οφείλει να εντοπίζει, να 

αξιολογεί και να αντιµετωπίζει κατάλληλα περιπτώσεις µη συµµόρφωσης µε τις βασικές 

αρχές που ο Κώδικας θέτει. O επαγγελµατίας λογιστής ασκεί κάθε φορά επαγγελµατική 

κρίση ανάλογα µε τις περιστάσεις. 

Τις παρακάτω αρχές ο επαγγελµατίας οφείλει να τις ακολουθεί , ανεξάρτητα του 

είδους της επαγγελµατικής υπηρεσίας που προσφέρει και της ειδικότερης σχέσης µε την 

οποία προσφέρει την υπηρεσία αυτή. Αυτές είναι : 

1. Ακεραιότητα. Ο επαγγελµατίας ελεγκτής οφείλει να είναι έντιµος και δίκαιος 

στην παροχή των επαγγελµατικών υπηρεσιών και γενικότερα στις επαγγελµατικές 

του σχέσεις.  

2. Αντικειµενικότητα. Ο επαγγελµατίας ελεγκτής οφείλει να µην επιτρέπει 

προκατάληψη ή µεροληψία, σύγκρουση συµφερόντων ή επιρροή από άλλους, να 

επηρεάζουν την αντικειµενικότητα της κρίσης του.  

3. Επαγγελµατική ικανότητα και επιµέλεια. Ο επαγγελµατίας ελεγκτής οφείλει να 

προσφέρει τις υπηρεσίες του µε την απαιτούµενη ικανότητα, φροντίδα και 

επιµέλεια και οφείλει να συντηρεί τις γνώσεις του και τις δεξιότητες του στο 

επίπεδο που απαιτείται ώστε ο πελάτης του να λαµβάνει άριστης ποιότητας 

υπηρεσίες. 

4. Εχεµύθεια. Ο επαγγελµατίας ελεγκτής οφείλει να τηρεί εχεµύθεια σχετικά µε 

πληροφορίες που λαµβάνει γνώση κατά την διάρκεια της εκτέλεσης της εργασίας 
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του και δεν πρέπει να αποκαλύπτει τις πληροφορίες αυτές, εκτός εάν είναι νοµικό 

ή επαγγελµατικό του δικαίωµα ή υποχρέωση να το κάνει. Οµοίως ο 

επαγγελµατίας λογιστής οφείλει να µη χρησιµοποιεί τις γνώσεις που απέκτησε 

λόγω της επαγγελµατικής του σχέσης για ίδιον όφελος ή για όφελος τρίτων 

προσώπων.  

5. Επαγγελµατική Συµπεριφορά. Ο επαγγελµατίας ελεγκτής πρέπει να δρα µε 

συνέπεια εφαρµόζοντας τους ισχύοντες νόµους, κανονισµούς, ρυθµίσεις και να 

αποφεύγει κάθε συµπεριφορά η οποία θα µπορούσε να δυσφηµήσει το 

επάγγελµα. 

6. Τεχνικά-Επαγγελµατικά Κριτήρια. Ένα επαγγελµατίας ελεγκτής υποχρεούται 

να εκτελεί τα καθήκοντά του σύµφωνα µε τα ανάλογα τεχνικά και επαγγελµατικά 

κριτήρια. Οι επαγγελµατίες ελεγκτές έχουν υποχρέωση να εκτελούν µε φροντίδα 

και δεξιότητα τις οδηγίες τη ελεγχόµενης οντότητας µέχρι το σηµείο βέβαια που 

αυτές είναι συµβατές µε τις απαιτήσεις για ακεραιότητα και ανεξαρτησία. 

Επιπλέον πρέπει να συµµορφώνονται µε τα τεχνικά και επαγγελµατικά κριτήρια 

του Σώµατος που υπηρετούν. 

2.2  Η έννοια της ανεξαρτησίας του ελεγκτή 

Το θέµα της ανεξαρτησίας είναι κεφαλαιώδους σηµασίας για τους ορκωτούς ελεγκτές, 

δηλαδή για τους επαγγελµατίες λογιστές, όταν αυτοί προσφέρουν κάθε είδους υπηρεσίες 

διασφάλισης (έλεγχο, επισκόπηση ή λοιπές υπηρεσίες διασφάλισης). Οι ανεξάρτητοι 

ελεγκτές πρέπει να διαθέτουν προσωπική και επαγγελµατική ανεξαρτησία σε σχέση µε 

την ελεγχόµενη οικονοµική µονάδα. Παρόλο που  οι ανεξάρτητοι ελεγκτές 

προσλαµβάνονται από εταιρείες για να εκτελέσουν ελεγκτικό έργο, και συνεπώς µπορεί 

να υπαινιχθεί ότι τις ευνοούν, στην πραγµατικότητα είναι υπεύθυνοι απέναντι σε τρίτους 

( επενδυτές, δηµόσιες υπηρεσίες) οι οποίοι σχηµατίζουν µια άποψη για τις οικονοµικές 

καταστάσεις , της εκάστοτε εταιρείας βάσει της γνώµης του ανεξάρτητου ελεγκτή. 

Η ύπαρξη οικονοµικού ενδιαφέροντος από τον Ορκωτό ελεγκτή – λογιστή για την υπό 

έλεγχο εταιρεία δηµιουργεί προβλήµατα στην ανεξαρτησία και αντικειµενική προσέγγιση 

της εργασίας του. Αυτό ισχύει και όταν µέλη της οικογένειας του ή η Ελεγκτική Εταιρεία 

στην οποία εργάζεται ή το ελεγκτικό της προσωπικό διατηρούν τέτοιου είδους 

ενδιαφέρον.  



37 
 

Σύµφωνα µε το άρθρο 21 του ν.4449/2017 κατά τη διενέργεια του υποχρεωτικού 

ελέγχου, οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές, οι ελεγκτικές εταιρείες, καθώς και οποιοδήποτε 

φυσικό πρόσωπο που είναι σε θέση να επηρεάσει κατά άµεσο ή έµµεσο τρόπο το 

αποτέλεσµα του υποχρεωτικού ελέγχου, είναι ανεξάρτητοι από την ελεγχόµενη από 

αυτούς οντότητα, τηρώντας τις ισχύουσες διατάξεις και δεν επιτρέπεται να συµµετέχουν 

µε οποιονδήποτε άµεσο ή έµµεσο τρόπο, στη διαδικασία λήψης αποφάσεων της 

ελεγχόµενης οντότητας, τόσο κατά την περίοδο που καλύπτεται από τις υπό έλεγχο 

οικονοµικές καταστάσεις, όσο και κατά την περίοδο διενέργειας του υποχρεωτικού 

ελέγχου και φέρουν το βάρος της απόδειξης της ανεξαρτησίας τους. 

Οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές και οι ελεγκτικές εταιρείες λαµβάνουν όλα τα εύλογα 

µέτρα για να διασφαλίσουν ότι κατά τη διενέργεια του υποχρεωτικού ελέγχου η 

ανεξαρτησία τους δεν επηρεάζεται από οποιαδήποτε υφιστάµενη ή δυνητική σύγκρουση 

συµφερόντων ή επιχειρηµατική ή άλλη άµεση ή έµµεση σχέση στην οποία εµπλέκεται ο 

ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία που διενεργεί τον υποχρεωτικό έλεγχο 

και, κατά περίπτωση, το δίκτυό του, τα διευθυντικά στελέχη του, οι ελεγκτές ή οι 

υπάλληλοί του, οποιαδήποτε άλλα φυσικά πρόσωπα, οι υπηρεσίες των οποίων τίθενται 

στη διάθεση ή υπό τον έλεγχο του ορκωτού ελεγκτή λογιστή ή της ελεγκτικής εταιρείας ή 

οποιουδήποτε προσώπου συνδέεται άµεσα ή έµµεσα µε αυτούς µέσω της άσκησης 

ελέγχου. Ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία δεν διενεργούν 

υποχρεωτικό έλεγχο όταν υπάρχει κίνδυνος να ανακύψει αυτοεπισκόπιση, ίδιο συµφέρον, 

ιδιότητα συνηγόρου, οικειότητα ή εκφοβισµός που απορρέουν από οικονοµική, 

προσωπική, επιχειρηµατική, εργασιακή ή άλλη σχέση µεταξύ του ορκωτού ελεγκτή 

λογιστή, της ελεγκτικής εταιρείας, του δικτύου του, καθώς και οποιουδήποτε φυσικού 

προσώπου είναι σε θέση να επηρεάσει το αποτέλεσµα του υποχρεωτικού ελέγχου και της 

ελεγχόµενης οντότητας, µε αποτέλεσµα ένας αντικειµενικός, συνετός και ενηµερωµένος 

τρίτος, λαµβάνοντας υπόψη τις εφαρµοζόµενες διασφαλίσεις, να κατέληγε στο 

συµπέρασµα ότι υπονοµεύεται η ανεξαρτησία του ορκωτού ελεγκτή λογιστή ή της 

ελεγκτικής εταιρείας. 

Ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία καταγράφουν στα φύλλα 

εργασίας του ελέγχου τους, όλους τους σηµαντικούς κινδύνους της ανεξαρτησίας τους, 

καθώς και τις διασφαλίσεις που εφαρµόστηκαν προς περιορισµό των κινδύνων. 
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Εάν µία ελεγχόµενη οντότητα, κατά την περίοδο που καλύπτεται από τις οικονοµικές 
καταστάσεις εξαγοραστεί, συγχωνευτεί ή εξαγοράσει µια άλλη οντότητα, ο ορκωτός 
ελεγκτής λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία εντοπίζει και αξιολογεί τυχόν τρέχοντα ή 
πρόσφατα συµφέροντα ή σχέσεις (συµπεριλαµβανοµένων µη ελεγκτικών υπηρεσιών που 
παρέχονται στην εν λόγω οντότητα), οι οποίες, λαµβάνοντας υπόψη τις υφιστάµενες 
διασφαλίσεις, θα µπορούσαν να διακυβεύσουν την ανεξαρτησία του ελεγκτή και την 
ικανότητά του να συνεχίσει τον υποχρεωτικό έλεγχο µετά την ηµεροµηνία έναρξης 
ισχύος της συγχώνευσης ή της εξαγοράς. 
Το συντοµότερο δυνατόν και σε κάθε περίπτωση εντός τριών (3) µηνών, ο ορκωτός 
ελεγκτής λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία λαµβάνουν όλα τα απαραίτητα µέτρα για τον 
τερµατισµό τυχόν υφιστάµενων συµφερόντων ή σχέσεων που ενδέχεται να διακυβεύσουν 
την ανεξαρτησία τους και, όποτε είναι δυνατόν, υιοθετούν διασφαλίσεις για την 
ελαχιστοποίηση τυχόν απειλών για την ανεξαρτησία τους που προκύπτουν από 
προηγούµενα και τρέχοντα συµφέροντα και σχέσεις. 

Με απόφαση του Δ.Σ. της Ε.Λ.Τ.Ε. µπορεί να εξειδικεύονται οι κίνδυνοι υπονόµευσης 
της ανεξαρτησίας και να καθορίζονται τα πρόσφορα µέτρα τα οποία, εφόσον ληφθούν 
και υλοποιηθούν, είναι δυνατόν να άρουν ή να µειώσουν σε ανεκτό βαθµό τους 
κινδύνους αυτούς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

3.1. Κατηγορίες ελεγκτών 

3.1.1. Εσωτερικοί Ελεγκτές 

Εσωτερικοί ελεγκτές είναι τα στελέχη µιας επιχείρησης ή ενός οργανισµού που 

είναι επιφορτισµένα µε τη διενέργεια ελέγχων µέσα στην ίδια επιχείρηση. Είναι στελέχη 

που εµπιστεύεται η ∆ιοίκηση, γιατί διαθέτουν εµπειρία και ευρεία αντίληψη. ∆ιαθέτουν 

αντικειµενική και ανεξάρτητη κρίση, καλή γνώση όλων των φάσεων της λειτουργίας, 

των διαδικασιών και κανονισµών που έχουν θεσπιστεί από την επιχείρηση. ∆ιαθέτουν 

επίσης γνώσεις σε βάθος, όχι µόνο οικονοµικής κατεύθυνσης αλλά και διαφόρων άλλων 

επιστηµονικών κλάδων ανάλογα µε τον τοµέα απασχόλησης. 

Οι αρµοδιότητες των εσωτερικών ελεγκτών ποικίλουν από επιχείρηση σε 

επιχείρηση. Ειδικότερα, είναι ο σύµβουλοι που εκτελούν ελέγχους 

χρηµατοοικονοµικούς, λειτουργικούς, διοικητικούς, συστηµάτων Πληροφορικής, 

παραγωγής και γενικά, ελέγχους που αφορούν την εφαρµογή των αποφάσεων της 

∆ιοίκησης, οι οποίες είναι συνυφασµένες µε την αποστολή, την επιχειρησιακή 

στρατηγική, και την πολιτική της επιχείρησης. Επιπλέον  συντάσσουν µηνιαίο 

απολογισµό δράσης και εκθέσεις µε τα ευρήµατα ελέγχου προς το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο. 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές εκθέτουν στη διεύθυνση χρήσιµες πληροφορίες για τη 

λήψη διάφορων αποφάσεων. Ο εσωτερικός ελεγκτής, επιθεωρώντας το σύστηµα 

εσωτερικού ελέγχου, αξιολογεί τόσο τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό του συστήµατος 

όσο και την αποτελεσµατική λειτουργία του. Επίσης πρέπει να έχει διαρκή ετοιµότητα 

και ευαισθησία για την ανακάλυψη γεγονότων µέσα στην επιχείρηση που χρειάζονται να 

αναφερθούν στα ανώτερα ιεραρχικά κλιµάκια. 

Ο ρόλος των εσωτερικών ελεγκτών στις σύγχρονες οικονοµικές µονάδες και 

κρατικούς οργανισµούς γίνεται ολοένα και σπουδαιότερος. Στις περισσότερες 

ανεπτυγµένες οικονοµίες έχουν συσταθεί Ινστιτούτα Εσωτερικών Ελεγκτών ( Ι.Ε.Ε), τα 

οποία προωθούν και προάγουν τα θέµατα του εσωτερικού ελέγχου σε νέους τοµείς της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Στη χώρα µας έχει συσταθεί το Ελληνικό Ινστιτούτο 

Εσωτερικών Ελεγκτών ( ΕΙΕΕ) το οποίο ιδρύθηκε  το 1985 στην Αθήνα και είναι ο 
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µοναδικός διαπιστευµένος φορέας και συνδεδεµένο µέλος του Ινστιτούτου Εσωτερικών 

Ελεγκτών των Η.Π.Α. 

 

3.1.2. Εξωτερικοί Ελεγκτές ή Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές 

 Οι εξωτερικοί ελεγκτές είναι ανεξάρτητο προσωπικό που δεν  ανήκει στο 

ανθρώπινο δυναµικό της επιχείρησης και για το λόγο αυτό συχνά αναφέρονται ως 

ανεξάρτητοι ή ορκωτοί ελεγκτές λογιστές. Οι εξωτερικοί ελεγκτές εξετάζουν τα 

λογιστικά βιβλία και τις λογιστικές διαδικασίες και καταρτίζουν φύλλα εργασίας. Όµως 

οι λόγοι που υποκινούν τις εργασίες τους και τα λαµβανόµενα τελικά αποτελέσµατα είναι 

εντελώς διαφορετικά από αυτά των εσωτερικών ελεγκτών . 

Ο Εξωτερικός ελεγκτής διενεργεί έλεγχο των λογιστικών καταστάσεων και 

εκφέρει γνώµη για το βαθµό της αξιοπιστίας τους, την ειλικρίνεια των ισχυρισµών των 

µελών της διοίκησης και για τις προοπτικές της επιχείρησης. Ο ανεξάρτητος εξωτερικός 

ελεγκτής ουσιαστικά φέρει ευθύνη προς τους εκτός της ελεγχόµενης µονάδας 

ενδιαφερόµενους για την χρηµατοοικονοµική κατάσταση και αποτελεσµατικότητα αυτής, 

συµπεριλαµβανοµένων και των µετόχων . 

Εννοείται ότι οι τρίτοι επιζητούν να γνωρίζουν πόσο ικανοποιητική είναι η 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων κάθε επιχείρησης προς αυτούς. Για το λόγο αυτό, 

επιδιώκουν να έχουν τακτική και έγκυρη ενηµέρωση σχετικά µε την πορεία των 

εργασιών της αλλά και των προοπτικών της. Στην πράξη, οι επιχειρήσεις ενηµερώνουν 

τους τρίτους σε τακτά χρονικά διαστήµατα και τουλάχιστον µια φορά το χρόνο, 

καταρτίζοντας και δηµοσιοποιώντας εκθέσεις – απολογισµούς, οι πιο γνωστές από τις 

οποίες είναι οι λογιστικές καταστάσεις. Αυτές οι καταστάσεις περιέχουν πληροφορίες 

σχετικά µε τη χρηµατοοικονοµική θέση της επιχείρησης και τα αποτελέσµατα των 

εργασιών της, τις προοπτικές της και την ικανότητα της να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις 

και να τηρεί τις δεσµεύσεις της έναντι των τρίτων. 

Οι επιχειρήσεις ωφελούνται πολλαπλώς από τη χρησιµοποίηση των ορκωτών 

λογιστών. Η σπουδαιότητα του ρόλου του Εξωτερικού ελεγκτή δεν µπορούσε να 

διαφύγει της προσοχής του νοµοθέτη. Έτσι, στη χώρα µας, οι µεγάλες Ανώνυµες εταιρίες 

είναι υποχρεωµένες από το νόµο να υποβάλλουν τις λογιστικές τους καταστάσεις σε 

τακτικό έλεγχο από Εξωτερικούς ελεγκτές.  
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Κάποια από τα προσόντα του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή είναι η θεωρητική και 

επαγγελµατική του κατάρτιση, η ικανότητα να εφαρµόζει ορθά τις γνώσεις του, το α- 

ανεπίληπτο ήθος και η ακεραιότητα του χαρακτήρα του. 

Δεδοµένου ότι το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών είναι µέλος της 

International Federation of Accountants (IFAC), από της ιδρύσεως της, παρακολουθεί και 

εφαρµόζει όπου είναι δυνατό στο πλαίσιο της ισχύουσας νοµοθεσίας τα Διεθνή 

Ελεγκτικά Πρότυπα. 

 

3.1.3. Κυβερνητικοί Ελεγκτές 

3.1.3.1. Φορολογικοί Ελεγκτές 

Οι φορολογικοί ελεγκτές είναι δηµόσιοι υπάλληλοι και διενεργούν ελέγχους για 

να προσδιορίσουν τη φορολογητέα ύλη και τις φορολογικές υποχρεώσεις των 

φορολογούµενων. Οι φορολογικοί ελεγκτές είναι τα όργανα εκείνα που διεξάγουν κατά 

κύριο λόγο τη φορολογική διοικητική διαδικασία µε την οποία ο φορολογούµενος 

ελέγχεται αν εκπλήρωσε τις νόµιµες φορολογικές υποχρεώσεις του. Οι φορολογικοί 

ελεγκτές πρέπει να διαθέτουν ιδιαίτερες γνώσεις όχι µόνο της ελεγκτικής, οικονοµικής, 

λογιστικής, του εµπορικού και αστικού δικαίου αλλά και του φορολογικού καθεστώτος.  

Ο Φορολογικός ελεγκτής εκτελεί θεώρηση σε όλα τα βιβλία της επιχειρήσεως, 

αµέσως µετά την τελευταία εγγραφή, χωρίς να αφήσει κενό χώρο για την προσθήκη και 

άλλων εγγραφών. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η έγκαιρη ενηµέρωση των βιβλίων. 

Η θεώρηση γίνεται ηλεκτρονικά και το έντυπο επισυνάπτεται στο βιβλίο . 

Ελέγχει αν στα βιβλία έχουν καταχωρηθεί συναλλαγές στο χρόνο που 

πραγµατοποιήθηκαν. Αν στην επιχείρηση υπάρχουν πρόσφατες παραλαβές αγαθών, 

ζητούνται τα παραστατικά αποστολής τους και διενεργείται δειγµατοληπτικός έλεγχος. 

Επίσης ελέγχει την νοµιµότητα χρησιµοποίησης φορολογικών ταµειακών µηχανών. 

 

Τα δικαιώµατα του Φορολογικού Ελεγκτή:  

Ø Δικαιούται να ελέγχει καθηµερινά τα Λογιστικά βιβλία και Στοιχεία του 

φορολογούµενου, αλλά και την επαγγελµατική του αλληλογραφία. 
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Ø Δικαιούται µέσω του οικονοµικού Εφόρου να ζητήσει τις πληροφορίες που 

χρειάζεται από ιδιωτικές επιχειρήσεις, δηµόσιες ή δηµοτικές αρχές, µε σκοπό την 

επαλήθευση στοιχείων. Δικαιούται να επαληθεύει το υπόλοιπο του βιβλίου 

Ταµείου και των Αποθεµάτων. 

Ø Δικαιούται να προβαίνει σε κατάσχεση ανεπίσηµων βιβλίων και στοιχείων. 

Ø Εφόσον υπάρχουν βάσιµες υπόνοιες φοροδιαφυγής, ο φορολογικός ελεγκτής 

µπορεί να συµµετέχει στην διεξαγωγή έρευνας µε την έγκριση και παρουσία του 

εισαγγελέα ή του ειρηνοδίκη. 

 

3.1.3.2. Ελεγκτές του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο που λειτουργεί ταυτόχρονα και ως ανώτερο διοικητικό 

δικαστήριο ιδρύθηκε το 1833. Έχει περίπου 800 υπαλλήλους, συµπεριλαµβανοµένων των 

µεταφραστών, των διοικητικών υπαλλήλων και των ελεγκτών. Οι Ελεγκτές του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου χωρίζονται σε «οµάδες ελέγχου». Εκπονούν σχέδια εκθέσεων επί 

των οποίων αποφασίζει το Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Οι ελεγκτές συχνά µεταβαίνουν για επιτόπιους ελέγχους στα υπόλοιπα θεσµικά 

όργανα της Ένωσης, στα κράτη µέλη και σε οποιαδήποτε χώρα λαµβάνει βοήθεια από 

την Ένωση. Παρόλο που το µεγαλύτερο µέρος του έργου του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

αφορά χρήµατα για τα οποία είναι υπεύθυνη η Επιτροπή, υπεύθυνες για τη διαχείριση 

ποσοστού άνω του 80% των δαπανών της ΕΕ είναι οι εθνικές αρχές. 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο δεν διαθέτει ίδιες νοµικές εξουσίες. Εάν οι ελεγκτές 

ανακαλύψουν περιπτώσεις απάτης ή παρατυπίας ενηµερώνουν την OLAF, την 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέµησης της Απάτης. Η OLAF είναι υπηρεσία της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε ειδικό καθεστώς που της εξασφαλίζει πλήρη αυτονοµία. 

Την παραπάνω κατηγορία συµπληρώνουν και οι παρακάτω: 

Ø Ελεγκτής Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 

Ø Γενικός Επιθεωρητής Δηµόσιας Διοίκησης 

Ø Συµβούλιο Επιθεώρησης-Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης ( Σ.Ε.Ε.Δ.Δ.) 
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3.1.4. Ελεγκτές Οικονοµικού Εγκλήµατος 

Ο Ελεγκτής του Οικονοµικού Εγκλήµατος είναι υπάλληλος της Υπηρεσίας 

Ειδικών Ελέγχων ( Υπ.Ε.Ε. ), µια υπηρεσία που ιδρύθηκε και λειτουργεί στη χώρα µας 

από το 2005. Η Υπηρεσία αυτή είναι γνωστή σε πολλούς ως Σώµα ∆ίωξης Οικονοµικού 

Εγκλήµατος. Αντικείµενο της είναι η αποκάλυψη και καταπολέµηση του οικονοµικού 

εγκλήµατος, ο έλεγχος κίνησης κεφαλαίων, ο έλεγχος της διακίνησης αγαθών και 

υπηρεσιών και ο έλεγχος της σωστής εφαρµογής νόµων που έχουν να κάνουν µε εθνικές 

και κοινωνικές επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις. 

 

 3.3 Διακρίσεις ελέγχου 

3.3.1 Ανάλογα µε το Άτοµο 

Ανάλογα µε το άτοµο που διενεργεί τον έλεγχο και τη σχέση της εργασίας του µε 

τον ελεγχόµενο φορέα, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

Ø εσωτερικούς  

Ø εξωτερικούς 

Ø µικτούς 

 

Εσωτερικοί Έλεγχοι. Είναι αυτοί που οργανώνονται και διενεργούνται µέσα 

στον ίδιο φορέα από ειδικά εκπαιδευµένα άτοµα, τους Εσωτερικούς Ελεγκτές, για 

λογαριασµό της διοίκησης. 

Εξωτερικοί Έλεγχοι. Είναι αυτοί που διενεργούνται από εξωτερικούς ελεγκτές, 

δεν έχουν καµία σχέση εξηρτηµένης εργασίας, δηλαδή υπαλληλική ιδιότητα µε την 

επιχείρηση που καλούνται να ελέγξουν και ενεργούν µε εντολή και για λογαριασµό των 

µετόχων. 

Μικτοί έλεγχοι. Οργανώνονται και συντονίζονται από τµήµατα Εσωτερικού 

Ελέγχου και διενεργούνται µε τη συνεργασία των Εξωτερικών Ελεγκτών. 

 

3.3.2 Ανάλογα µε την Έκταση 

Ανάλογα µε την έκτασή τους,  οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 
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Ø γενικούς  

Ø ειδικούς 

 

Γενικοί. Είναι οι έλεγχοι που επεκτείνονται σε ολόκληρη τη διαχείριση 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. Ένα είδος τέτοιου ελέγχου είναι αυτός του 

ισολογισµού που διενεργείται στο τέλος της εταιρικής χρήσης από τους εξωτερικούς 

ελεγκτές. 

Ειδικοί. Είναι οι έλεγχοι που έχουν ως διερεύνηση ένα συγκεκριµένο τοµέα ή 

αντικείµενο, όπως: προµήθειες, εισπράξεις, αγορές, πωλήσεις, αµοιβές, παραγωγή, 

συντήρηση, διαχείριση αποθεµάτων κ.λ.π. Ο έλεγχος των αντικειµένων αυτών αφορά 

αποκλειστικά τους Εσωτερικούς Ελεγκτές. 

3.3.3 Ανάλογα µε τον Σκοπό 

Ανάλογα µε το σκοπό τους οι έλεγχοι, διακρίνονται σε: 

Ø προληπτικούς  

Ø κατασταλτικούς 

Προληπτικοί έλεγχοι.  Είναι οι έλεγχοι που έχουν ως στόχο την πρόληψη του 

κινδύνου και διενεργούνται από τις ίδιες τις υπηρεσίες των τµηµάτων. Πρόκειται για το 

γνωστό «Control» που την τελική έγκριση έχει ο προϊστάµενος του τµήµατος, πριν λάβει 

χώρα ένα γεγονός-συναλλαγή. 

Κατασταλτικοί έλεγχοι. Είναι αυτοί που διενεργούνται από τους Εσωτερικούς 

Ελεγκτές και αποβλέπουν στην επισκόπηση εφαρµογής των διαδικασιών, στην 

καταστολή εκουσίων ή ακούσιων λαθών, απατών, κλοπών, κακής ποιότητας υπηρεσιών. 

 

3.3.4 Ανάλογα µε τη Διάρκεια 

Ανάλογα µε τη διάρκεια τους, οι έλεγχοι, διακρίνονται σε  

Ø µόνιµους η διαρκείς 

Ø τακτικούς η περιοδικούς  

Ø έκτατους η περιστασιακούς 
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Μόνιµοι ή διαρκείς. Είναι αυτοί που διενεργούνται σε συνεχή βάση και 

λαµβάνουν χώρα κατά την εκτέλεση της πράξης (συναλλαγή, παραγωγή, συµφωνία του 

ταµείου κ.λ.π). Θεωρούνται Προληπτικοί Έλεγχοι και τους εκτελούν τα ίδια τα τµήµατα 

και οι προϊστάµενοι τους. 

Τακτικοί ή περιοδικοί. Είναι µεν συνεχείς, αλλά διενεργούνται κατά τακτικές 

χρονικές περιόδους (µηνιαίοι, διµηνιαίοι, εξαµηνιαίοι, κ.λ.π). Οι έλεγχοι αυτοί 

διενεργούνται από τους Εσωτερικούς Ελεγκτές.  

Έκτακτοι ή  περιστασιακοί. Οι έλεγχοι αυτοί διενεργούνται σε έκτακτες 

περιπτώσεις, είτε µε πρωτοβουλία της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, είτε µε εντολή 

της διοίκησης. 

 

3.3.5 Ανάλογα µε την Μέθοδο 

Ανάλογα µε τη µέθοδο που εφαρµόζεται κατά τη διενέργεια των ελέγχων, οι 

έλεγχοι διακρίνονται σε: 

Ø οριζόντιους  

Ø κάθετους  

 

Κάθετος ή Αναδροµικός. Oνοµάζεται ο Έλεγχος κατά τον οποίο ο Ελεγκτής 

ακολουθεί αντίστροφη πορεία από εκείνη που ακολουθήθηκε για να εµφανίζονται στις 

λογιστικές καταστάσεις τα στοιχεία που ελέγχει, ώστε να επιβεβαιώσει ότι συµφωνούν µε 

αυτά του Ισολογισµού. Πιο συγκεκριµένα, ο Ελεγκτής ξεκινάει τον έλεγχο µε τα 

Αποτελέσµατα Χρήσης, συνεχίζει µε τον Ισολογισµό, ακολουθούν η Γενική 

Εκµετάλλευση, το Οριστικό Ισοζύγιο Γενικού Καθολικού, τα Ισοζύγια µηνών, τα 

Ισοζύγια Αναλυτικών Καθολικών, το Γενικό Καθολικό, το Γενικό Συγκεντρωτικό 

Ηµερολόγιο, τα Αναλυτικά Καθολικά, τα Αναλυτικά Ηµερολόγια και καταλήγει στα 

Παραστατικά, µε τη συγκεκριµένη σειρά. 

Οριζόντιο Έλεγχος. Αυτός ο έλεγχος ακολουθεί µια τελείως αντίστροφη 

κατεύθυνση. Η σειρά που ακολουθείται έχει ως εξής: Παραστατικά, Αναλυτικά 

Ηµερολόγια, Αναλυτικά Καθολικά, Γενικό Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο, Γενικό 

Καθολικό, Ισοζύγια Αναλυτικών Καθολικών, Ισοζύγια µηνών, Οριστικό Ισοζύγιο 
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Γενικού Καθολικού, Γενική Εκµετάλλευση, Ισολογισµός και Αποτελέσµατα Χρήσης. 

Πρόκειται για την ακριβώς αντίστροφη πορεία από εκείνη του κάθετου ελέγχου. Ο 

Ελεγκτής ξεκινάει από τα πρωτότυπα παραστατικά και αναζητά τεκµήρια τα οποία να 

επιβεβαιώνουν ότι όσα εµφανίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις είναι αληθή, ενώ 

ταυτόχρονα ελέγχει αν έχουν περαστεί οι εγγραφές στα Αναλυτικά Ηµερολόγια, και αν 

έχουν γίνει οι απαιτούµενες καταχωρήσεις σε αναλυτικά καθολικά, ισοζύγια και 

λογιστικές καταστάσεις. 

 

3.3.6 Ανάλογα µε τον Τοµέα 

Ανάλογα µε τον τοµέα που διερευνούν σε: 

Ø διαχειριστικούς ελέγχους 

Ø διοικητικούς ελέγχους 

Ø φορολογικούς ελέγχους 

 

Διαχειριστικοί έλεγχοι. Είναι όσοι έχουν ως αντικείµενο τη διαχείριση των 

οικονοµιών της εταιρείας. 

Διοικητικοί έλεγχοι. Είναι όσοι ασχολούνται µε τη διαπίστωση της ορθής και 

πιστής εφαρµογής των ακολουθούµενων διαδικασιών. 

Φορολογικοί έλεγχοι. Είναι όσοι αποβλέπουν στην ορθή τήρηση της 

φορολογικής νοµοθεσίας και των φορολογικών υποχρεώσεων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

4.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί αναλύεται ο φορολογικός έλεγχος ο οποίος είναι 

απαραίτητος διότι συµβάλλει στην αύξηση των δηµοσίων εσόδων, στη δίκαιη κατανοµή 

των φορολογικών βαρών και στην επιτάχυνση του ρυθµού οικονοµικής ανάπτυξης.  

Συγκεκριµένα η κυβέρνηση είναι υπεύθυνη για τη χάραξη φορολογικής πολιτικής 

καθώς εννοείται και για τον προσδιορισµό του φόρου . Οι φόροι αποδίδονται σε όλα τα 

φυσικά και νοµικά πρόσωπα ανεξαιρέτως ανάλογα φυσικά µε τη φοροδοτική ικανότητα 

του καθενός. 

 

4.2 Έννοια - Σκοπός του Φορολογικού Ελέγχου  

Η σηµασία του φορολογικού ελέγχου, είναι σηµαντική επειδή από την 

αποτελεσµατικότητα του, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό ο ακριβής προσδιορισµός του 

καθαρού εισοδήµατος και η δικαιότερη κατανοµή του φορολογικού βάρους. Με την 

έννοια του φορολογικού ελέγχου εννοούµε το σύνολο των ελεγκτικών διαδικασιών και 

επαληθεύσεων οι οποίες εκτελούνται από τα κατάλληλα όργανα (ελεγκτές) και 

εφαρµόζονται στις λογιστικές καταστάσεις των επιχειρήσεων µε σκοπό: 

Ø Την εξακρίβωση της ορθής εφαρµογής των διατάξεων της φορολογικής 

νοµοθεσίας. 

Ø Τη διαπίστωση της υποβολής των προβλεπόµενων δηλώσεων και εξακρίβωσης 

του περιεχοµένου αυτών, σε σχέση πάντα µε τη συναλλακτική δραστηριότητα και 

τα οικονοµικά αποτελέσµατα όπως αυτά προκύπτουν από τα προβλεπόµενα και 

τηρούµενα λογιστικά βιβλία και στοιχεία σύµφωνα µε τις διατάξεις του ΚΒΣ και 

τις αρχές της λογιστικής (Ε.Γ.Λ.Σ.).  

Ø Τον προσδιορισµό των φορολογικών υποχρεώσεων και των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων σε περίπτωση : 

1. Που υποβλήθηκαν δηλώσεις µε ανακριβές περιεχόµενο σε σχέση µε τα 

δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων 
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2. Που δεν υποβλήθηκαν οι προβλεπώµενες δηλώσεις και δεν τηρήθηκαν τα 

οριζόµενα βιβλία 

3. Μη ορθής εφαρµογής των διατάξεων του Κ.Β.Σ(Taxnews Φορολογικός 

Οδηγός 

Ο φορολογικός έλεγχος που σχετίζεται µε τα βιβλία µιας επιχείρησης θεωρείται 

πολύ σηµαντικός καθώς µε τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η πιστότητα των εγγράφων του 

κάθε επιχειρηµατία. Εξαιτίας της σπουδαιότητας αυτής, βάση του νόµου (άρθρο 36 ΚΒΣ. 

66 Ν. 2238/94) η κάθε φορολογική αρχή µπορεί να προβεί όλο το εικοσιτετράωρο σε 

έλεγχο και θεώρηση όλων των βιβλίων µε σκοπό να διαπιστώσει αν τηρούνται σωστά. 

 

4.3 Όργανα φορολογικού ελέγχου 

Οι υπηρεσίες που ασκούν Φορολογικό Έλεγχο έχουν σκοπό τον περιορισµό της 

φοροδιαφυγής η οποία έχει αυξηθεί σηµαντικά µε αποτέλεσµα να µειώνονται τα έσοδα 

του κράτους. Γι’ αυτό το λόγο έχουν ληφθεί δραστικά µέτρα µεταξύ των οποίων είναι και 

ο έλεγχος όλων και περισσότερων επιχειρήσεων προκειµένου να διαπιστωθεί  αν υπάρχει 

ορθή τήρηση της φορολογικής νοµοθεσίας. 

Συγκεκριµένα τα όργανα που πραγµατοποιούν τους φορολογικούς ελέγχους είναι 

τα εξής: 

Ø Δηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.) 

Ø Υπηρεσία Ερευνών και Διασφάλισης Δηµοσίων Εσόδων (Υ.Ε.Δ.Δ.Ε.) 

Ø Κέντρα Ελέγχου 

Ø Ειδικά Συνεργεία Ελέγχου 

Ø Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές  

Ø Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.Δ.Ο.Ε.)  

Ø Οικονοµική Αστυνοµία 

 

 

4.3.1 Δηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.) 

Οι Δηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες έχουν, στα όρια της, κατά τόπο αρµοδιότητά τους, 

ως στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής και της φόρο αποφυγής, την βελτίωση της 
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συµµόρφωσης των φορολογούµενων και την ποιοτική εξυπηρέτηση αυτών, την 

αποτελεσµατική είσπραξη των δηµοσίων εσόδων και την ορθή εφαρµογή της 

νοµοθεσίας.  

Διενεργεί τακτικούς ελέγχους σε επιχειρήσεις ή επαγγέλµατα µε ακαθάριστα έσοδα ή 

αµοιβές µέχρι και 1.027.145 ευρώ εκτός των κοινοπραξιών τεχνικών έργων. Έπειτα 

πραγµατοποιεί προληπτικό και προσωρινό έλεγχο και τέλος έλεγχο µεταβίβασης 

εταιρικών µεριδίων ή µετόχων. 

 

4.3.2 Υπηρεσία Ερευνών και Διασφάλισης Δηµοσίων Εσόδων (Υ.Ε.Δ.Δ.Ε.) 

Η Υ.Ε.Δ.Δ.Ε. αποτελεί ειδική αποκεντρωτική Υπηρεσία, που υπάγεται στον Γενικό 

Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων και ασκεί τις αρµοδιότητες  των ελέγχων πρόσληψης για 

την  εξακρίβωση της ορθής εφαρµογής των διατάξεων της φορολογικής και τελωνειακής 

νοµοθεσίας. 

Προβαίνει, βάσει ειδικού προγραµµατισµού, σε έρευνες, σε ελέγχους πρόληψης  και σε 

µερικούς ελέγχους εφαρµογής της φορολογικής νοµοθεσίας, κυρίως στους 

παρακρατούµενους και επιρριπτόµενους φόρους, στο Φόρο Προστιθέµενης Αξίας, σε 

ελέγχους στη διακίνηση, στη διαµετακόµιση, στις εισαγωγές και εξαγωγές, στον 

εφοδιασµό και τη διάθεση των προϊόντων που υπόκεινται σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης 

και γενικά σε ελέγχους εφαρµογής  της τελωνειακής νοµοθεσίας, µε σκοπό την 

καταπολέµηση της φόρο αποφυγής, της φοροδιαφυγής και της λαθρεµπορίας µέσω της 

διαπίστωσης και της αντιµετώπισης κάθε µορφής απάτης σε βάρος των δηµοσίων 

εσόδων.  

 

4.3.3 Κέντρα Ελέγχου 

Με το Π.Δ. 111/2014 προβλέπεται η λειτουργία  δύο κέντρων ελέγχου: 

• To Κέντρο Ελέγχου Μεγάλων Επιχειρήσεων (ΚΕ.ΜΕ.ΕΠ.) 

• Το Κέντρο Ελέγχου Φορολογούµενων Μεγάλου Πλούτου (ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Π) 

Το ΚΕ.ΜΕ.ΕΠ αποτελεί ειδική αποκεντρωµένη υπηρεσία φορολογικού ελέγχου 

µε αρµοδιότητες στον φορολογικό έλεγχο, επί των µεγάλων επιχειρήσεων όλης της 

επικράτειας που έχει ως στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής και της φόρο αποφυγής, 
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την αποτελεσµατική είσπραξη των εσόδων που αφορούν στις µεγάλες επιχειρήσεις όλης 

της επικράτειας για τα έσοδα που προέρχονται από τους ελέγχους του ΚΕ.ΜΕ.ΕΠ µε την 

εφαρµογή βελτιωµένων διαδικασιών ελέγχου και είσπραξης αυτών και την συµβολή στη 

βελτίωση της φορολογικής συµµόρφωσης των µεγάλων επιχειρήσεων. 

Το Κέντρο Ελέγχου Μεγάλων Επιχειρήσεων έχει αρµοδιότητα τακτικού 

(οριστικού) φορολογικού ελέγχου σε:  

• φορολογούµενους µε ετήσια ακαθάριστα έσοδα άνω των 25.000.000. 

ευρώ. 

• συνδεδεµένες επιχειρήσεις ανεξάρτητα το ύψος των ετήσιων ακαθάριστων 

εσόδων τους η σε µητρικές επιχειρήσεις των συνδεδεµένων επιχειρήσεων 

που υποχρεώνονται να καταρτίζουν ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις. 

• επιχειρήσεις που προήλθαν από οποιοδήποτε µετασχηµατισµό καθώς και 

των πριν τον µετασχηµατισµό επιχειρήσεων. 

Αντίστοιχα το Κέντρο Ελέγχου Φορολογούµενων Μεγάλου Πλούτου αποτελεί 

ειδική αποκεντρωµένη υπηρεσία φορολογικού ελέγχου µε αρµοδιότητες στον 

φορολογικό έλεγχο, επί των φορολογούµενων µεγάλου πλούτου όλης της επικράτειας, 

που έχει ως στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής και της φόρο αποφυγής, την 

αποτελεσµατική είσπραξη των εσόδων, που αφορούν τους φορολογούµενους µεγάλου 

πλούτου για τα έσοδα που προέρχονται από τους ελέγχους του ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Π µε την 

εφαρµογή βελτιωµένων διαδικασιών ελέγχου και είσπραξης αυτών. 

Κατά της έναρξη της λειτουργίας του ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Π ήταν αρµόδιο για τον έλεγχο 

των υποθέσεων που είχαν ανατεθεί στο Δ.Ε.Κ Αθηνών, δηλαδή τις ανέλεγκτες υποθέσεις 

µε ετήσια ακαθάριστα έσοδα ή αµοιβές από 7.000.001 έως 30.000.000 ευρώ, για την 

διαχειριστική περίοδο που έκλεισε εντός του έτους 2009 καθώς και όλες οι ανέλεγκτες 

υποθέσεις των ιδίων επιτηδευµατιών  και φορολογούµενων, γενικά, που αφορούν 

προηγούµενες διαχειριστικές περιόδους, ανεξάρτητα από το ύψος των ετήσιων  

ακαθάριστων εσόδων τους, καθώς και των υποθέσεων των ιδίων επιτηδευµατιών  και 

φορολογούµενων, γενικά, που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που κλείνουν εντός του 

2010 και 2011 και δεν υπάγονται στην ελεγκτική αρµοδιότητα των Δ..Ο.Υ. Επιπλέον 

είναι αρµόδιο για τον έλεγχο και των αλλοδαπών εταιρειών εκµετάλλευσης ακινήτων, για 
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τις οποίες δεν προκύπτει το φυσικό πρόσωπο ή των ηµεδαπών εταιρειών εκµετάλλευσης 

ακινήτων, στις οποίες συµµετέχει αλλοδαπή εταιρεία χωρίς να εµφανίζεται το φυσικό 

πρόσωπο καθώς και για την βεβαίωση και την αναγκαστική είσπραξη για τα έσοδα που 

προέρχονται από ενέργειες του  ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Π, για φορολογούµενους µεγάλου πλούτου. 

4.3.4 Ειδικά Συνεργεία Ελέγχου 

Σύµφωνα µε τον Ν.1914/1990, µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών 

µπορούν να συγκροτηθούν ειδικά συνεργεία ελέγχου για τη διενέργεια ελέγχων και 

επανελέγχων, µε αρµοδιότητα σε όλη τη χώρα. Η ευθύνη του συντονισµού, των 

διαδικασιών και του τρόπου λειτουργίας των συνεργείων ανατίθεται στη Διεύθυνση 

Ελέγχου του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. Των ειδικών συνεργείων, 

προΐστανται Οικονοµικοί Επιθεωρητές ή εφοριακοί υπάλληλοι που τους ανατίθενται 

καθήκοντα Οικονοµικών Επιθεωρητών, καθώς και Προϊστάµενοι Διευθύνσεων ή 

Τµηµάτων της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Οικονοµικών, οι οποίοι κατά τη 

διενέργεια του ελέγχου εξοµοιώνονται µε τους Προϊσταµένους των ΔΟΥ και έχουν τα 

αυτά δικαιώµατα και υποχρεώσεις µε αυτούς. Οι έλεγχοι διενεργούνται κατόπιν εντολής 

του Συντονιστή- Επόπτη του συνεργείου και µε την άµεση εποπτεία και παρακολούθηση 

αυτού. 

4.3.5 Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές  

Με την ΠΟΛ, 1159/2011 προβλέπεται η διενέργεια φορολογικού ελέγχου από 

τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές. Συγκεκριµένα καθιερώνεται το φορολογικό 

πιστοποιητικό που αφορά τις Ανώνυµες Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης που οι ετήσιες 

οικονοµικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά από νόµιµους ελεγκτές και 

ελεγκτικά γραφεία και εκδίδεται µετά από φορολογικό έλεγχο που διενεργείται από  

νόµιµους ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία που είναι εγγεγραµµένα στο δηµόσιο Μητρώο 

του ν. 3693/2008. Με το πιστοποιητικό αυτό ελέγχεται η φορολογική συµµόρφωση των 

επιχειρήσεων από ορκωτούς ελεγκτές και καταγράφεται αν προκύπτουν παραβάσεις της 

φορολογικής νοµοθεσίας. 

Έπειτα σύµφωνα µε το νόµο  4449/2017 Δικαίωµα διενέργειας υποχρεωτικού 

ελέγχου έχουν µόνο οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές ή οι ελεγκτικές εταιρείες που έχουν 

λάβει άδεια άσκησης επαγγέλµατος (επαγγελµατική άδεια) και είναι µέλη του Σώµατος 

Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΣΟΕΛ) που έχει συσταθεί µε το άρθρο 1 του π.δ. 
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226/1992 (Α'120). Οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές εφόσον εντάσσονται µε οποιαδήποτε 

έννοµη σχέση στη δύναµη ελεγκτικής εταιρείας µπορούν να διενεργούν συγχρόνως 

υποχρεωτικούς ελέγχους για λογαριασµό µίας µόνο ελεγκτικής εταιρείας. 

Αρµόδια αρχή για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε ορκωτούς ελεγκτές 

λογιστές και ελεγκτικές εταιρείες ορίζεται η Ε.Λ.Τ.Ε.. Το Δ.Σ. χορηγεί την 

επαγγελµατική άδεια ή απορρίπτει την αίτηση του ενδιαφεροµένου. Με απόφαση του 

Δ.Σ. της Ε.Λ.Τ.Ε. καθορίζονται οι διαδικασίες, τα δικαιολογητικά και οι λοιπές 

λεπτοµέρειες για τη χορήγηση της επαγγελµατικής άδειας και την εγγραφή των ορκωτών 

ελεγκτών λογιστών και ελεγκτικών εταιρειών στο Δηµόσιο Μητρώο του άρθρου 14. 

Για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε ορκωτούς ελεγκτές λογιστές πρέπει 

να συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στα άρθρα 5 και 7 έως 11 ή / και 13. 

4.3.6 Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.Δ.Ο.Ε.)  

Το Σ.Δ.Ο.Ε. συστάθηκε για πρώτη φορά µε τον Ν.2343/1995. Μετονοµάστηκε σε 

Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων µε το Π.Δ. 85/2005 και το 2010 επανήλθε στην αρχική του 

ονοµασία σαν Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος. Με απόφαση του Υπουργού 

Οικονοµικών από το 2013 ασχολείται µόνο µε υποθέσεις µεγάλου φορολογικού 

ενδιαφέροντος, ενώ προγενέστερα µεταξύ των αρµοδιοτήτων του ήταν ο προληπτικός και 

προσωρινός έλεγχος, στους παρακρατούµενους και επιρριπτόµενους φόρους, µε έµφαση 

του Φ.Π.Α.  

Οι βασικές αρµοδιότητες και η κύρια αποστολή του περιλαµβάνουν: 

Ø Την έρευνα, τον εντοπισµό και την καταστολή οικονοµικών παραβάσεων 

µε ιδιαίτερη σηµασία και βαρύτητα, όπως η νοµιµοποίηση εσόδων από 

παράνοµες δραστηριότητες (ξέπλυµα µαύρου χρήµατος), οι παρατυπίες, οι 

παρανοµίες που σχετίζονται µε προµήθειες, επιδοτήσεις, επιχορηγήσεις, 

χρηµατιστηριακές και χρηµατοπιστωτικές συναλλαγές και γενικά οι 

οικονοµικές απάτες εις βάρος του Ελληνικού Δηµοσίου, είτε εις βάρος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανεξάρτητα από το τόπο τέλεσης τους.     

Ø Την επιτήρηση του θαλάσσιου χώρου µε διενέργεια ελέγχων για την 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και του λαθρεµπορίου. 
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Ø Την έρευνα, αποκάλυψη και καταπολέµηση παράνοµων συναλλαγών, 

απατών και δραστηριοτήτων, που διενεργούνται µε χρήση ηλεκτρονικών 

µέσων, του διαδικτύου και νέων τεχνολογιών.  

 

4.3.7 Οικονοµική Αστυνοµία 

Με το ΠΔ 9/2011 (ΦΕΚ Α΄ 24/21.2.2011) συνεστήθη η Υπηρεσία Οικονοµικής 

Αστυνοµίας και Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, ως ειδική, αυτοτελής κεντρική 

υπηρεσία της Ελληνικής Αστυνοµίας. Αποστολή της Οικονοµικής Αστυνοµίας, που 

ξεκίνησε τη λειτουργία της τον Ιούλιο του 2011, είναι η διερεύνηση, εξιχνίαση και δίωξη 

οικονοµικών εγκληµάτων που τελούνται σε βάρος των συµφερόντων του Δηµοσίου και 

της Εθνικής Οικονοµίας ή έχουν τα χαρακτηριστικά του οργανωµένου οικονοµικού 

εγκλήµατος αλλά και τη δίωξη των εγκληµατικών πράξεων που διαπράττονται µε τη 

χρήση του διαδικτύου ή άλλων µέσων ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Είναι προφανές ότι οι 

αρµοδιότητες αυτής της υπηρεσίας είναι παρεµφερείς µε εκείνες του ΣΔΟΕ. 

Περαιτέρω, στην Υποδιεύθυνση Οικονοµικής Αστυνοµίας (ΥΠΟΑ), η οποία έχει 

ως αποστολή την πρόληψη, έρευνα και καταστολή οικονοµικών εγκληµάτων και, ιδίως, 

αυτών που τελέστηκαν σε βάρος των οικονοµικών συµφερόντων του Δηµοσίου και της 

εθνικής οικονοµίας γενικότερα ή εµφανίζουν τα χαρακτηριστικά του οργανωµένου 

εγκλήµατος, ανήκει το Τµήµα Φορολογικής Αστυνόµευσης, το οποίο είναι αρµόδιο για 

τη δίωξη εγκληµάτων που αφορούν στη φορολογική και τελωνειακή νοµοθεσία και ιδίως:  

• την απόκρυψη ή σκόπιµη αλλοίωση φορολογητέας ύλης ή άλλων 

στοιχείων προς το σκοπό αποφυγής του φορολογικού ελέγχου ή µείωσης 

των προβλεποµένων από τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις φόρων και 

εισφορών 

• τη λαθραία εισαγωγή και εξαγωγή αγαθών και άλλων προϊόντων 

• τη µη έκδοση των προβλεποµένων αποδείξεων, δελτίων και παραστατικών 

κατά την πώληση και τη διακίνηση προϊόντων ή την προσφορά υπηρεσιών 

κατά περίπτωση 

4.4. Διακρίσεις φορολογικού ελέγχου 
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Με την ψήφιση των νόµων 4174/2013 (Κώδικας Φορολογικής Διαδικασίας) και 
ειδικότερα στα άρθρα 23,25,27,28,34,62 και 66 και 4038/2014 (Ελληνικά Λογιστικά 
Πρότυπα) εισάγονται πλέον οι έννοιες του πλήρους και του µερικού ελέγχου, οι οποίοι 
στην ουσία αντιστοιχούν στον τακτικό και προσωρινό έλεγχο. 

Ο φορολογικός έλεγχος ανάλογα µε την συχνότητα του, διακρίνεται στις εξής 

µορφές: 

Ø Προληπτικός Φορολογικός Έλεγχος 

Ø Μερικός φορολογικός έλεγχος 

Ø Πλήρης φορολογικός έλεγχος 

Ø Ειδικός Έλεγχος 

Ø Πολυµεροί έλεγχοι 

 

4.4.1.Προληπτικός Έλεγχος 

Ο προληπτικός έλεγχος διενεργείται µε σκοπό να διαπιστωθεί η ορθή εφαρµογή 

των διατάξεων του Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών, καθώς και η 

εκπλήρωση των ληξιπροθέσµων εν γένει φορολογικών υποχρεώσεων της επιχείρησης 

(υποβολή δηλώσεων, πληρωµή παρακρατούµενων φόρων κλπ). Χαρακτηριστικά αυτού 

του ελέγχου προκειµένου να είναι αποτελεσµατικός είναι να είναι σύντοµος ουσιαστικός 

και να λειτουργεί αιφνιδιαστικά. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ. ο έλεγχος µπορεί να λαµβάνει γνώση 

τόσο των υποχρεωτικά τηρούµενων όσο και των προαιρετικά τηρούµενων βιβλίων και 

στοιχείων, καθώς και οποιουδήποτε άλλου βιβλίου, στοιχείου ή εγγράφου που βρίσκεται 

σε επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία. 

Πραγµατοποιείται σε οποιοδήποτε χρόνο κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής 

περιόδου και αφορά τη διακίνηση των αγαθών, την ενηµέρωση των βιβλίων, τα 

αποθέµατα, το ταµείο, τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία, τυχόν ειδικά τηρούµενα βιβλία, 

τους φορολογικούς µηχανισµούς, κ.λ.π. 

Κατά τη διάρκεια του προληπτικού ελέγχου οι ελεγκτικές υπηρεσίες µπορεί να 

προβαίνουν:  

Ø Σε ελέγχους µεταφορικών µέσων, καταστηµάτων, αποθηκών και άλλων χώρων 

όπου βρίσκονται αγαθά.  
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Ø Σε έρευνες εγγράφων και λοιπών στοιχείων, όπως και έρευνες σε άλλους χώρους 

που δεν αφορούν την επαγγελµατική εγκατάσταση του ελεγχόµενου.  

Ø Σε συλλήψεις και ανακρίσεις προσώπων και έρευνες µεταφορικών µέσων, 

αγαθών, προσώπων, καταστηµάτων, αποθηκών, οικιών και λοιπών χώρων, ως και 

τη διενέργεια ειδικών ανακριτικών πράξεων για τα αδικήµατα που προβλέπονται 

από την κείµενη νοµοθεσία.  

Ø Σε κατασχέσεις βιβλίων, εγγράφων, αγαθών, µέσων µεταφοράς και άλλων 

στοιχείων, σύµφωνα µε τις ισχύουσες κάθε φορά φορολογικές και τελωνειακές 

διατάξεις.  

Ø Σε περιπτώσεις διαπίστωσης µεγάλης έκτασης φοροδιαφυγής, στη δέσµευση 

τραπεζικών λογαριασµών και περιουσιακών στοιχείων προσώπων µε άµεση 

ενηµέρωση του αρµόδιου εισαγγελία.  

 

Εφόσον από τον προληπτικό έλεγχο προκύψουν στοιχεία που έχουν σχέση µε τη 

µη εκπλήρωση φορολογικών υποχρεώσεων της επιχείρησης ή λανθασµένου τρόπου 

προσδιορισµού των αποτελεσµάτων και του τρόπου φορολόγησής τους, εκδίδεται εντολή 

προσωρινού ή τακτικού ελέγχου, κατά την κρίση του προϊσταµένου της ελεγκτικής 

αρχής, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

 

4.4.1.1 Παραδειγµα προληπτικού ελέγχου εταιρείας που τηρεί απλογραφικά βιβλία 

Για να γίνουν καλύτερα κατανοητές οι έννοιες που µόλις λίγο πιο πάνω 

παραθέσαµε, θα πρέπει να παρουσιάσουµε την εφαρµογή τους και στην πράξη .( Έχουν 

διαγραφεί τα στοιχεία εκείνα που θα µπορούσαν να φανερώσουν την εταιρεία και τους 

αρµόδιους ελεγκτές που έχουν διεξάγει τον έλεγχο.) 

1) Στην αρχή παρέχεται ένα υπηρεσιακό σηµείωµα ελέγχου που αναγράφονται τα 

στοιχεία της ελεγχόµενης επιχείρησης, των ελεγκτών και οι παραβάσεις που 

διαπιστώθηκαν.  

2) Έπειτα στην αρχική σελίδα µιας έκθεση προληπτικού ελέγχου ατοµικής 

εταιρείας που τηρεί Β΄ κατηγορίας βιβλία αναφέρονται τα στοιχεία της ελεγχόµενης 

εταιρείας και τα στοιχεία των ελεγκτών που ασκούν τον έλεγχο και την υπηρεσία από 

όπου έχουν σταλεί. 
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 3) Στη συνέχεια αναφέρονται τα γενικά στοιχεία της ελεγχόµενης επιχείρησης. 

• Ποια είναι η νοµική της µορφή, το αντικείµενο εργασιών της, η έδρα της  

• Τα τηρηθέντα από το Νόµο βιβλία και η θεώρησή τους 

• Τα πραγµατικά περιστατικά και οι διαπιστώσεις του ελέγχου κατά την άσκησή 

τους είναι ότι δεν εκδόθηκε µια Απόδειξη Παροχής Υπηρεσιών (Α.Π.Υ.) και δεν 

παρουσιάστηκαν στον έλεγχο το τηρούµενο βιβλίο εσόδων –εξόδων της επιχείρησης   

4) Οι ισχύουσες διατάξεις βάσει των οποίων πραγµατοποιείται ο έλεγχος. 

5) Αναγράφονται οι διαπιστωθείσες παραβάσεις. 

6) Στην απόφαση επιβολής προστίµου αναφέρονται οι διατάξεις από τους 

ισχύοντες Νόµους και οι ελεγκτές που διενέργησαν τον έλεγχο.  

7) Στην διοικητική επίλυση του προστίµου αναφέρεται ο συµβιβασµός που 

πραγµατοποιείται ως προς τον τρόπο πληρωµής. 

4.4.2.Μερικός Φορολογικός Έλεγχος 

Πρόκειται για µορφή ελέγχου που εµπεριέχει στοιχεία του προληπτικού ελέγχου 

µε τη διαφορά ότι παρέχεται η δυνατότητα να εκδοθεί, µε βάση έκθεση ελέγχου, 

προσωρινό φύλλο ελέγχου ή πράξη, προκειµένου να καταλογιστούν οι τυχόν φόροι που 

οφείλει η επιχείρηση. 

Κύρια χαρακτηριστικά του ελέγχου αυτού είναι, η διενέργεια του για 

συγκεκριµένες διαχειριστικής περιόδους ή ορισµένο χρονικό διάστηµα µιας 

διαχειριστικής περιόδου και για συγκεκριµένα φορολογικά αντικείµενα, µε άµεση 

πρόσβαση στα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία και στις υποβληθείσες δηλώσεις της 

επιχείρησης, η ολοκλήρωση του σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και ο καταλογισµός τυχόν 

διαφορών φόρων µε στόχο την άµεση είσπραξη αυτών από το δηµόσιο, καθώς και η 

συλλογή στοιχείων και πληροφοριών αξιοποιήσιµων από µελλοντικό τακτικό 

φορολογικό έλεγχο. 

Ο έλεγχος αυτός, που µπορεί να ενεργείται µια φορά κάθε οικονοµικό έτος, 

µέχρις ότου διεξαχθεί ο πλήρης έλεγχος. Ειδικότερα, αφορά σε επιχειρήσεις και 

υπόχρεους γενικά:  
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• που δεν υποβάλλουν φορολογικές δηλώσεις για όλα η µερικά φορολογικά 

αντικείµενα 

• µε αρνητικές – πιστωτικές φορολογικές δηλώσεις, που είτε είναι συνεχείς, 

είτε δε δικαιολογούνται από το αντικείµενο εργασιών τους 

• που υποβάλλουν συχνά εκπρόθεσµες η τροποποιητικές δηλώσεις 

• που υπάρχουν πληροφορίες ότι φοροδιαφεύγουν ή εφαρµόζουν 

εσφαλµένα συγκεκριµένες φορολογικές διατάξεις  

• που ασκούν ή φέρονται ότι ασκούν δραστηριότητα υψηλής 

επικινδυνότητας.    

4.4.3 Πλήρης Φορολογικός Έλεγχος 

Ο πλήρης φορολογικός έλεγχος διενεργείται πάντα µετά τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου και της προθεσµίας υποβολής των φορολογικών δηλώσεων και 

αποσκοπεί στην επαλήθευση της ακρίβειας και της πληρότητας των δηλώσεων όλων των 

φορολογικών αντικειµένων που υποβλήθηκαν από την επιχείρηση, η σε περίπτωση µη 

υποβολής η ανακριβούς υποβολής αυτών, η εξεύρεση της φορολογητέας ύλης και ο 

προσδιορισµός των φορολογικών υποχρεώσεων που προκύπτουν για τις ελεγχόµενες 

χρήσεις. Πρόκειται δηλαδή για πλήρη, εµπεριστατωµένο, ουσιαστικό και οριστικό 

φορολογικό έλεγχο, εφόσον µε την ολοκλήρωση του εκκαθαρίζονται όλες οι φορολογικές 

υποχρεώσεις της επιχείρησης που αποτέλεσαν αντικείµενο του ελέγχου.   

Ο πλήρης φορολογικός έλεγχος βασίζεται τόσο στα δεδοµένα των βιβλίων και 

στοιχείων της επιχείρησης όσο και σε λοιπά στοιχεία και πληροφορίες (τέτοια στοιχεία ή 

πληροφορίες µπορεί να προέρχονται είτε από την ίδια την επιχείρηση, είτε από την 

ελεγκτική υπηρεσία, είτε από άλλες ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµίας 

και Οικονοµικών ή από άλλες δηµόσιες υπηρεσίες, φορείς, τραπεζικά ιδρύµατα κλπ). 

Πρόκειται για στοιχεία και πληροφορίες που ήδη υφίστανται ή τυχόν διαπιστώνονται ή 

προκύπτουν κατά την πορεία της ελεγκτικής διαδικασίας, καθώς και για πληροφορίες ή 

στοιχεία από τρίτες πηγές κ.λπ. 

Οι διαπιστώσεις και τα αποτελέσµατα του πλήρη φορολογικού ελέγχου 

αποτυπώνονται στην έκθεση ελέγχου, µε βάση την οποία γίνονται οι καταλογισµοί των 

διαφορών φόρων, τελών και εισφορών που προκύπτουν από τον έλεγχο αυτό. 
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4.4.4 Ειδικός Έλεγχος 

Σε περιπτώσεις όπου µε ειδικές διατάξεις νόµων καθορίζονται συγκεκριµένες 

υποχρεώσεις ή τίθενται προϋποθέσεις για την τήρηση των διατάξεων αυτών εκ µέρους 

των επιχειρήσεων, διενεργούνται ειδικοί φορολογικοί έλεγχοι για την επαλήθευση της 

ορθής εφαρµογής των διατάξεων αυτών, την τήρηση των προϋποθέσεων και την 

εκπλήρωση όλων των υποχρεώσεων που πηγάζουν από τις διατάξεις αυτές (π.χ. έλεγχος 

ορθής εφαρµογής αναπτυξιακών νόµων, έλεγχος αναπροσαρµογής της αξίας των 

ακινήτων, έλεγχος υπεραξίας κλπ). Οι διαπιστώσεις των ελέγχων αυτών αποτυπώνονται 

σε ιδιαίτερες εκθέσεις ελέγχου προκειµένου να καταλογιστούν οι τυχόν διαφορές φόρων. 

4.4.5. Πολυµερείς Έλεγχοι 

            Προκειµένου να υποστηριχθούν οι φορολογικές Διοικήσεις των κρατών µελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, το κοινοτικό 

πρόγραµµα FISCALIS χρηµατοδοτεί τη διοργάνωση πολυµερών ελέγχων. Οι πολυµερείς 

έλεγχοι είναι συντονισµένες ενέργειες δύο η περισσότερων χωρών για την τήρηση των 

φορολογικών υποχρεώσεων µιας η περισσοτέρων επιχειρήσεων. Δηλαδή: µιας 

επιχείρησης η οποία δραστηριοποιείται σε δύο η περισσότερες χώρες ή δύο ή 

περισσότερων επιχειρήσεων οι οποίες δραστηριοποιούνται σε δύο η περισσότερες χώρες 

και έχουνε εµπορικές συναλλαγές µεταξύ τους.  

Κύριοι στόχοι των πολυµερών ελέγχων είναι η διασφάλιση ότι οφείλεται ο σωστός 

φόρος σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της  Ε.Ε. και την εθνική νοµοθεσία, µέσω της 

αποτελεσµατικής διοικητικής συνεργασίας, η διασφάλιση της κοινής προστασίας των 

εσόδων των κρατών µελών, η κατανόηση εκ µέρους των υπαλλήλων των φορολογικών 

υπηρεσιών των δυνατοτήτων ελέγχου των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται µέσα 

στην Ε.Ε., η ενθάρρυνση και διευκόλυνση των πολυµερών ελέγχων σαν µέρος µιας 

κανονικής ελεγκτικής δραστηριότητας και τέλος η γνωριµία µε τα διάφορα συστήµατα 

ελέγχου και τη νοµοθεσία των άλλων κρατών µελών. 

 

4.5 Φορολογικό πιστοποιητικό 

4.5.1. Γενικά 

Η ΠΟΛ 1159/2011 αναφέρεται στο ετήσιο πιστοποιητικό που εκδίδεται από 

νόµιµους ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία. Συγκεκριµένα, το πιστοποιητικό αφορά τις 
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Α.Ε και τις Ε.Π.Ε. που οι ετήσιες τους οικονοµικές καταστάσεις ελέγχονται 

υποχρεωτικά από νόµιµους ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία και εκδίδεται µετά από 

φορολογικό έλεγχο που διενεργείται από τα ανωτέρω πρόσωπα που είναι 

εγγεγραµµένα στο δηµόσιο Μητρώο του ν. 3693/2008. Ο φορολογικός αυτός 

έλεγχος πραγµατοποιείται επί συγκεκριµένων φορολογικών αντικειµένων που 

προσδιορίζονται σε ειδικό πρόγραµµα ελέγχου. 

Βέβαια δύναται η έκδοση φορολογικού πιστοποιητικού και στις 

µικρές επιχειρήσεις πλέον, σύµφωνα µε σχετική ανακοίνωση που εξέδωσε η ΕΛΤΕ 

λαµβάνοντας υπόψη το ν.4449/2017. 

 

Σύµφωνα µε σχετική ανακοίνωση της Ελληνικής Λογιστικής Τυποποίησης και 

Ελέγχου, προβλέπεται ότι όταν µία µικρή επιχείρηση µπορεί να αναθέσει οικειοθελώς τη 

διενέργεια ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών της καταστάσεων σε ορκωτό ελεγκτή 

λογιστή, σε αυτήν την περίπτωση ο έλεγχος αυτός θα θεωρείται υποχρεωτικός και θα 

µπορεί να ζητηθεί και η λήψη φορολογικού πιστοποιητικού. 

Να σηµειωθεί ότι βάση της νοµοθεσίας µικρές επιχειρήσεις θεωρούνται αυτές που 

κινούνται στα παρακάτω όρια: 

α) Σύνολο ενεργητικού: Από 350.000 έως 4.000.000 ευρώ, 

β) Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: Από 700.000 έως  8.000.000 ευρώ,  

γ) Μέσος όρος απασχολουµένων κατά τη διάρκεια της περιόδου από 10 άτοµα έως 50 
άτοµα. 

Οι επιχειρήσεις που επιλέγουν να λάβουν φορολογικό πιστοποιητικό µειώνουν τον 
κίνδυνο να επιλεγούν για διενέργεια φορολογικού ελέγχου. 

 

Έπειτα το φορολογικό πιστοποιητικό διακρίνεται σε δύο τµήµατα, στην «Έκθεση 

Φορολογικής Συµµόρφωσης» και στο «προσάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών 

στοιχείων». 
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4.5.2  Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης 

Η έκθεση φορολογικής συµµόρφωσης περιλαµβάνει: 

Ø Τα στοιχεία της ελεγχόµενης εταιρείας. 

Ø Αναφορά στις ευθύνες της Διοίκησης της ελεγχόµενης εταιρείας. 

Ø Αναφορά στην ευθύνη του ελεγκτή. 

Ø Το συµπέρασµα στο οποίο κατέληξε ο ελεγκτής µε βάση την εργασία που 

εκτελέστηκε. 

Ø Παράγραφο µε τον περιορισµό χρήσης της έκθεσης όπου αναφέρεται, ότι η 

έκθεση είναι εµπιστευτική και καταρτίζεται στα πλαίσια των υποχρεώσεων της 

ελεγχόµενης εταιρείας προς το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Ø Παράγραφο µε πληροφορίες άλλων θεµάτων. 

 

Η έκθεση αυτή ολοκληρώνεται και υποβάλλεται στην ελεγχόµενη εταιρεία 

οπωσδήποτε µετά την υποβολή της δήλωσης φόρου εισοδήµατος το αργότερο δέκα 

ηµέρες µετά την ηµεροµηνία υποβολής της δήλωσης φορολογία εισοδήµατος. Η Έκθεση 

Φορολογικής Συµµόρφωσης συµπληρώνεται και υποβάλλεται ηλεκτρονικά στο 

Υπουργείο Οικονοµικών από τους Νόµιµους Ελεγκτές και συγκεκριµένα στην βάση 

δεδοµένων που τηρεί η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων (Γ.Γ.Π.Σ.) ως 

την δέκατη ηµέρα του έβδοµου µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, αν και η 

προθεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών. 

Ανάλογα µε τον τύπο του συµπεράσµατος της Έκθεσης Φορολογικής 

Συµµόρφωσης των Νόµιµων Ελεγκτών, διακρίνονται οι ακόλουθες περιπτώσεις: 

1. Έκθεση χωρίς επιφύλαξη  

2. Έκθεση µε θέµατα έµφασης  

3. Έκθεση µε επιφύλαξη  

4. Έκθεση µε αρνητικό συµπέρασµα ή  αδυναµία έκφρασης  

1.Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης χωρίς επιφύλαξη. Στην περίπτωση που 

από τους Νόµιµους Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία εκδοθεί Έκθεση Φορολογικής 

Συµµόρφωσης χωρίς επιφύλαξη, τότε σε δεκαπέντε (15) ηµέρες από την υποβολή της 

Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης στο Υπουργείο Οικονοµικών, αποστέλλεται στην 

ελεγχόµενη εταιρεία επιστολή στην οποία αναφέρεται το γεγονός ότι σύµφωνα µε τον 
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έλεγχο των Νόµιµων Ελεγκτών δεν προέκυψαν παραβάσεις της φορολογικής νοµοθεσίας 

από την πλευρά της εταιρείας, ότι αυτό γίνεται καταρχήν δεκτό από το Υπουργείο 

Οικονοµικών και ότι οι φορολογικές εγγραφές θα οριστικοποιηθούν µετά την 

ολοκλήρωση των δειγµατοληπτικών ελέγχων που θα διενεργηθούν από το Υπουργείο 

Οικονοµικών. 

2.Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα έµφασης. Στις περιπτώσεις 

κατά τις οποίες προκύπτουν θέµατα για τα οποία αµφισβητείται η φορολογική τους 

µεταχείριση, αυτά επισηµαίνονται ως θέµατα έµφασης. Στην περίπτωση αυτή εκδίδεται 

από την αρµόδια ελεγκτική υπηρεσία εντολή ελέγχου για τα θέµατα έµφασης. Ο έλεγχος 

αυτός πρέπει να ολοκληρωθεί σε δεκαοχτώ (18) µήνες από την έκδοση Έκθεσης 

Φορολογικής Συµµόρφωσης. 

3.Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε επιφύλαξη. Μέρος της ελεγκτικής 

τεκµηρίωσης αποτελεί και το Προσάρτηµα των Αναλυτικών Πληροφοριακών Στοιχείων 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, από την Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης των 

Νόµιµων Ελεγκτών, προκύψουν συµπεράσµατα µε επιφύλαξη, τότε εκδίδεται εντολή 

ελέγχου από τις αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών. Εάν 

υπάρχουν διαφορές που θα ήταν δυνατόν να καταλογισθούν από τις φορολογικές αρχές 

µε τον έλεγχο µόνο ειδικών αντικειµένων, εκδίδεται από την αρµόδια φορολογική αρχή 

εντολή ελέγχου για τα αντικείµενα αυτά. Στις παραπάνω περιπτώσεις, η αρµόδια 

ελεγκτική υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµικών δύναται να ζητήσει από τον Νόµιµο 

Ελεγκτή και το ελεγκτικό γραφείο κάθε έγγραφο που κρίνεται απαραίτητο για την 

σύνταξη της έκθεσης ελέγχου. 

4.Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αρνητικό συµπέρασµα ή αδυναµία 

έκφρασης συµπεράσµατος. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, από την υποβολή της 

Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης από τους Νόµιµους Ελεγκτές, προκύπτει αδυναµία 

έκφρασης συµπεράσµατος ή αρνητικό συµπέρασµα, εκδίδεται εντολή ελέγχου από τις 

αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών. Σηµειώνεται ότι για την 

περίπτωση αυτή δεν προβλέπεται χρονικό διάστηµα εντός του οποίου θα ολοκληρώνεται 

ο έλεγχος από τις αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών, εκτός 

της υποπερίπτωσης κατά την οποία γίνεται αναφορά από τους Νόµιµους Ελεγκτές ότι δεν 

τους δόθηκαν οι αναγκαίες πληροφορίες σε ότι αφορά το φορολογικό έλεγχο που 

διενήργησαν. 
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4.5.3 Προσάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων 

Στο Προσάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων βεβαιώνεται ότι τα 

δεδοµένα του φορολογικού ελέγχου τέθηκαν εγγράφως υπόψη της επιχείρησης και αυτή 

διατύπωσε εγγράφως τις σχετικές παρατηρήσεις της. 

Το «Προσάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων» περιλαµβάνει: 

Ø Πληροφοριακά στοιχεία για την ελεγχόµενη εταιρεία. 

Ø Ανάλυση των ευρηµάτων που προκύπτουν από τον έλεγχο.  

Ø Βεβαίωση ότι τα δεδοµένα του φορολογικού ελέγχου τέθηκαν εγγράφως υπόψη 

της επιχείρησης και αυτή διατύπωσε εγγράφως τις σχετικές παρατηρήσεις της. 

Ø Εφόσον οι παραβάσεις έχουν εντοπιστεί από τον Έλεγχο των Νόµιµων Ελεγκτών 

/Ελεγκτικών Γραφείων περιλαµβάνονται και οι απόψεις της διοίκησης της 

εταιρείας και του λογιστή – φοροτέχνη που υπογράφει τις φορολογικές 

καταστάσεις, ο οποίος πρέπει να αιτιολογήσει γιατί δεν εντόπισε την παράβαση 

εφαρµοζόµενων στη συνέχεια των διατάξεων του Ποινολογίου. 

 

4.5.4 Πρόγραµµα Ελέγχου 

Έτσι τα ειδικά φορολογικά αντικείµενα που ελέγχονται από τους νόµιµους 

ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία, εφόσον έχουν εφαρµογή σε µια ελεγχόµενη εταιρεία, 

ορίζονται κάθε φορά από το πρόγραµµα ελέγχου, το οποίο αφορά τις κάτωθι 

πληροφορίες και φορολογικά αντικείµενα: 

Ø Προϋποθέσεις-Περιορισµοί διενέργειας του ελέγχου 

Ø Πληροφοριακά στοιχεία ελεγχόµενης εταιρείας   

Ø Έλεγχο Φορολογίας Εισοδήµατος 

Ø Έλεγχο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ)  

Ø Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων  

Ø Έλεγχο Φορολογίας Ακινήτων  

Ø Έλεγχο Φόρος Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ)  

Ø Έλεγχο ∆ήλωσης Στοιχείων Ακινήτων (Ε9)  

Ø Έλεγχο Φόρου υπεραξίας από αναπροσαρµογή ακινήτων (Ν. 2065/1992)  

Ø Έλεγχο Τέλους Χαρτοσήµου  

Ø Υποχρεώσεις παρακρατούµενων φόρων  

Ø Μετασχηµατισµοί Επιχειρήσεων  
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Ø Ενδοοµιλικές Συναλλαγές  

Ø E-Commerce 

Σύµφωνα µε την ΠΟΛ.1036/2017, κατά το φορολογικό έλεγχο επιχειρήσεων που 

τηρούν διπλογραφικά βιβλία του ν. 4308/2014, για φορολογικά έτη που αρχίζουν από 1ης 

Ιανουαρίου 2014 και µετά, θα εφαρµόζεται το Πρόγραµµα Ελέγχου του παραρτήµατος ΙΙΙ 

της ΠΟΛ.1124/18.6.2015. 

Το Πρόγραµµα Ελέγχου τροποποιείται ή συµπληρώνεται από τον Ελεγκτή βάσει και 

των δεδοµένων της κάθε υπόθεσης, µε έγκριση των Προϊσταµένων του. 
 

 

4.6 Παράδειγµα Φορολογικού Έλεγχου ταµείου σε επιχειρήσεις που τηρούν 
διπλογραφικά βιβλία 

Για παράδειγµα σε µια επιχείρηση που τηρεί διπλογραφικά βιβλία και σε κάθε 

φορολογικό έλεγχο που θα δεχτεί από οποιοδήποτε ελεγκτικό όργανο του Υπουργείου 

Οικονοµικών (ΣΔΟΕ, Δ.Ο.Υ, κλπ.), θα διενεργείται υποχρεωτικά έλεγχος ταµείου της. 

Έτσι για παράδειγµα εάν τα λογιστικά βιβλία κατά τον έλεγχο παρουσιάζουν στον 

λογαριασµό του ταµείου 40.000 ευρώ, ενώ κατά την καταµέτρηση των χρηµάτων που 

διαθέτει εκείνη την στιγµή η επιχείρηση στο ταµείο της βρεθούν 2.000 ευρώ η διαφορά 

των 38.000 ευρώ θα θεωρηθούν πρόσθετα κέρδη και επί αυτών θα επιβληθεί και φόρος 

κερδών. Πέραν αυτού θα επιβληθούν και πρόστιµα για µη σωστή τήρηση λογιστικών 

βιβλίων. 

Επίσης ελέγχονται και πρέπει να επιδειχθούν οι επιταγές εισπρακτέες καθώς και 

τα γραµµάτια εισπρακτέα, που σύµφωνα µε τα λογιστικά σας βιβλία εµφανίζονται την 

παρούσα στιγµή να βρίσκονται στην δικαιοδοσία της επιχείρησης. Δηλαδή δεν έχουν 

εισπραχθεί ούτε έχουν κατατεθεί σε τραπεζικό λογαριασµό της επιχείρησης. 



65 
 

 

Κεφάλαιο 5. Φοροδιαφυγή 

5.1 Εισαγωγή  

Η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα, εκτός του ότι είναι µια πηγή πλουτισµού, 

εκλαµβάνεται από τους περισσότερους ως µια αντικοινωνική συµπεριφορά των πολιτών 

προς το κράτος. Η φοροδιαφυγή είναι ένα πολύπλοκο και πολυσύνθετο φαινόµενο το 

οποίο εκφεύγει από την αυστηρά οικονοµική σφαίρα και έχει πολιτικές και κοινωνικές 

προεκτάσεις. Η φοροδιαφυγή είναι σήµερα, στην Ελλάδα, η πιο µαζική και η 

περισσότερο ανεκτή εκδήλωση αντικοινωνικής συµπεριφοράς και παράβασης νόµων, 

καθώς και η πλέον έκδηλη απόδειξη της κακής λειτουργίας και της ανεπάρκειας της 

δηµόσιας διοίκησης. 

 

5.2 Οι µορφές της φοροδιαφυγής  

Τον τελευταίο καιρό , λόγω και της δύσκολης οικονοµικής συγκυρίας την οποία 

βιώνει η χώρα µας, γίνεται πολύς λόγος σε πολιτικές συζητήσεις, και στα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης για την ανάγκη πάταξης της φοροδιαφυγής, µέσα από την εντατικοποίηση 

των φορολογικών ελέγχων, και την υιοθέτηση βαρύτερων ποινών για τους παραβάτες. 

Φοροδιαφυγή είναι η µε οποιοδήποτε τρόπο παράνοµη απόκρυψη φορολογητέας ύλης 

ενός φυσικού η νοµικού προσώπου µε σκοπό την µείωση ή την εξάλειψη της 

φορολογικής του υποχρέωσης. Εκτός από τη φοροδιαφυγή στη κλασική της µορφή, 

µπορούµε ακόµα να την διακρίνουµε και ως φοροκλοπή, ως φοροαποφυγή, ως 

φοροαπαλλαγή και ως επίρριψη ή µετακύλιση του φόρου.  

5.2.1 Η Φοροδιαφυγή  

.Στη κλασική της µορφή, η φοροδιαφυγή είναι η απροκάλυπτη καταστρατήγηση 

του νόµου και η µε παράνοµες ενέργειες ελαχιστοποίηση της νόµιµης φορολογικής 

υποχρέωσης από µέρους του φορολογουµένου. Η φοροδιαφυγή όπως αναφέρεται εδώ 

πηγάζει από δόλια προαίρεση του υπόχρεου και έχει ως αποτέλεσµα την οικονοµική 

ζηµία του Δηµοσίου. 

Η φοροδιαφυγή επιτυγχάνεται µε την µη απόδοση στο Δηµόσιο άµεσων κυρίως 

φόρων, η οποία πραγµατοποιείται µε τη µη δήλωση του συνόλου των εισοδηµάτων από 
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τους φορολογουµένους, ή µε την απόκρυψη εσόδων ή κερδών από τους επιτηδευµατίες 

(επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες).  

5.2.2. Παραοικονοµία 

Παραοικονοµία θεωρείται το τµήµα εκείνο της οικονοµικής δραστηριότητας το οποίο 

ασκείται λαθραία και παράνοµα. 

Το τµήµα αυτό της οικονοµικής δραστηριότητας, ενώ θα έπρεπε να περιλαµβάνεται 

στο εθνικό προϊόν, δεν είναι δυνατόν να µετρηθεί και να καταγραφεί από τις επίσηµες 

στατιστικές υπηρεσίες, οπότε αποκαλύπτεται όταν οι καταναλωτικές δαπάνες εµφανίζονται 

υπερβολικά υψηλότερες από τα καταγεγραµµένα επισήµως συνολικά εισοδήµατα. Η 

παραοικονοµία σε πολλές χώρες είναι ένα µεγάλο ποσοστό της συνολικής πραγµατικής 

οικονοµικής δραστηριότητας. 

5.2.3 Η Φοροαποφυγή  

Φοροαποφυγή είναι η, µε νόµιµες ενέργειες, προσπάθεια των φορολογούµενων, 

εκµεταλλευόµενοι κενά του νόµου, να µειώσουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις ή να 

αποφύγουν την καταβολή των οφειλόµενων φόρων. Τα νοµοθετικά αυτά κενά, ο τρόπος 

που ερµηνεύονται από τα δικαστήρια και η σχετική πρακτική των φορολογικών αρχών, 

αποτελούν συχνά αντικείµενο εξειδικευµένης επαγγελµατικής συµβουλής (λ.χ. νοµικών, 

φοροτεχνικών κ.α.). 

Την φοροαποφυγή την διακρίνουν τρία χαρακτηριστικά:  

1. Συνήθως υπάρχει ένα ανειλικρινές στοιχείο, ίσως ένα εικονικό ή ακόµα και 

πλαστό. Κίνητρο των ενεργειών αυτών είναι η αποφυγή φόρου και όχι επίτευξη κάποιου 

σκοπού επιχειρηµατικού ούτε και οικονοµικού. 

 2. Συχνό φαινόµενο είναι η εκµετάλλευση κενών ή ασαφειών και κακών 

διατυπώσεων που υπάρχουν στη διατύπωση των νόµων του κράτους. Ακόµα 

παρατηρείται εκµετάλλευση δυνατότητας που παρέχει η φορολογική νοµοθεσία που δεν 

ήταν στη πρόθεση του νοµοθέτη. 

3. Τέλος σύνηθες χαρακτηριστικό της φοροαποφυγής είναι η µυστικότητα που τη 

διακρίνει. Ο λόγος που υπάρχει η µυστικότητα αυτή είναι πως όσο γρηγορότερα µάθουν 

το τρόπο φοροαποφυγής οι φορολογικές αρχές τόσο γρηγορότερα θα παρθούν σχετικά 

µέτρα. 
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. 

5.3 Μέθοδοι φοροδιαφυγής 

Από χώρα σε χώρα το µέγεθος της φοροδιαφυγής διαφέρει και η έκτασή της 

εξαρτάται από το µέγεθος των επιχειρήσεων, την λογιστική τους οργάνωση, στην 

διάρθρωση και λειτουργία του φορολογικού συστήµατος και στην δοµή των 

φοροτεχνικών υπηρεσιών. Η φοροδιαφυγή εκδηλώνεται µε σύνθετες που διακρίνονται 

για την ευρηµατικότητά τους αλλά και µε απλές µεθόδους. Το µέγεθος της φοροδιαφυγής 

στη χώρα µας σε σχέση µε άλλες χώρες είναι ιδιαίτερα υψηλό.  

Η εξέλιξη της οικονοµικής πολιτικής, η αλλαγή πολλών νοµοθετικών διατάξεων 

αλλά και οι πρόσφατες µεταρρυθµίσεις στο φορολογικό σύστηµα, έχουν ως αποτέλεσµα 

την παράλληλη εξέλιξη των τρόπων φοροδιαφυγής. 

Φοροδιαφυγή παρατηρούµε ότι εµφανίζεται σε άµεσους και σε έµµεσους φόρους, 

δηλαδή στο φόρο εισοδήµατος, στον Φ.Π.Α., στους δασµούς, στα τέλη και στους 

Ειδικούς Φόρους Κατανάλωσης που έχουµε στα ενεργειακά προϊόντα (καύσιµα), καθώς 

και στα αλκοολούχα ποτά και στα προϊόντα καπνού. Στο φόρο εισοδήµατος που είναι 

άµεσος φόρος εµφανίζεται: 

Ø Στις µισθωτές υπηρεσίες όταν στην κύρια εργασία δεν δηλώνονται οι πρόσθετες 

αµοιβές µε τη µορφή bonus ή σε είδος καθώς και όταν υπάρχει δεύτερη παράλληλη 

αδήλωτη εργασία όπως είναι τα ιδιαίτερα µαθήµατα από διορισµένους καθηγητές. 

Ø Στους ελεύθερους επαγγελµατίες όταν δεν εκδίδουν παραστατικά ή εκδίδουν 

παραστατικά αναγράφοντας µικρότερο ποσό αµοιβής από το πραγµατικό, ή έχουµε 

έκδοση παραστατικών από τρίτα πρόσωπα. 

Ø Στις γεωργικές επιχειρήσεις όταν έχουµε πώληση αγροτικών αγαθών χωρίς να 

εκδίδονται παραστατικά ή όταν έχουµε διόγκωση των δαπανών χρησιµοποιώντας 

εικονικά τιµολόγια και µε αυτό τον τρόπο έχουν επιστροφή του ΦΠΑ. 

Ø Στα εισοδήµατα από ενοίκια όταν δεν κατατίθεται το µισθωτήριο συµβόλαιο µε 

σκοπό την απόκρυψη του επιπλέον εισοδήµατος ή της δήλωσης ενοικίου αλλά µε 

µικρότερο ποσό από το εισπραττόµενο, ή σε περίπτωση µη δήλωσης των 

δευτερευουσών κατοικιών ή άλλων ακινήτων που γίνετε ιδιόχρηση και δηλώνονται 

ως κενά για την αποφυγή της τεκµαρτής φορολόγησης. 
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Στα εισοδήµατα από εµπορικές επιχειρήσεις διακρίνουµε τις εξής περιπτώσεις: 

 

Ø Αποφυγή της καταβολής άµεσων φόρων ή αποφυγή καταβολής ή συµψηφισµού 

των έµµεσων φόρων (Φ.Π.Α.) µε την µη έκδοση ή ανακριβή έκδοση παραστατικών 

πώλησης, ή τη λήψη ανακριβών παραστατικών για αγορές, δαπάνες και υπηρεσίες, 

ή την έκδοση και λήψη πλαστών και εικονικών παραστατικών. Παρατηρείται 

ακόµα µείωση των φορολογητέων κερδών µέσω της υποτίµησης της αξίας των 

απογραφέντων ειδών και την εµφάνιση αυξηµένων ή πλαστών δαπανών.  

Ø Παραεµπόριο δηλαδή διάθεση παράνοµων ειδών είτε προερχόµενα από τρίτες 

χώρες που εισάγονται ή διακινούνται εντός Ε.Ε. είτε προερχόµενα από επιχειρήσεις 

που όµως δεν έχουν εκδώσει νόµιµα παραστατικά. 

Ø Εξωχώριες επιχειρήσεις (offshore) που ιδρύονται µε σκοπό την απόκρυψη εσόδων 

και κερδών από παράνοµες δραστηριότητες (π.χ. ξέπλυµα µαύρου χρήµατος, 

λαθρεµπόριο όπλων, ναρκωτικών κλπ.) αλλά και για να έχουν µικρότερη 

φορολογική επιβάρυνση και απαλλαγή από την φορολογία στη χώρα όπου έχουν 

την µόνιµη κατοικία τους .  

 

Η αποφυγή πληρωµής του φόρου µε παράνοµα µέσα µπορεί να γίνεται από όλους. 

Είναι όµως γενικά παραδεκτό ότι η φοροδιαφυγή γίνεται σε µεγάλο βαθµό από τους 

εργοδότες, οι οποίοι έχουν µεγαλύτερη ευχέρεια παραποίησης στοιχείων και σε 

µικρότερο βαθµό από µερικές κατηγορίες αυτοεργοδοτουµένων. 

Εκτός του φόρου εισοδήµατος, αυξηµένη φοροδιαφυγή εντοπίζεται στον Φ.Π.Α. 

σε Ειδικούς Φόρους Κατανάλωσης, δασµούς και τέλη. Ο Φ.Π.Α. θεωρείται από την φύση 

του ως φόρος ο οποίος περιορίζει την φοροδιαφυγή διότι µε στην σταδιακή χρεοπίστωση 

του στα διάφορα συναλλακτικά στάδια δηµιουργεί, κατά µία έννοια, αντίθετα 

συµφέροντα µεταξύ των αγοραστών και πωλητών και εποµένως η φοροδιαφυγή 

µειώνεται. 

Οι συνηθέστερες µέθοδοι φοροδιαφυγής στον Φ.Π.Α. είναι οι παρακάτω:  

Ø Αγορές και πωλήσεις χωρίς έκδοση ή ανακριβή έκδοση παραστατικών. 

Ø Έκδοση και λήψη πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων και καταχώρηση 

αυτών στα τηρούµενα βιβλία.  
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Ø Καταχώρηση αυξηµένων δαπανών µε σκοπό την επιστροφή, την έκπτωση ή το 

συµψηφισµό του ΦΠΑ.  

Ø Διακίνηση και τιµολόγηση εµπορευµάτων από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ε.Ε.) µε πλαστά παραστατικά ή από ανύπαρκτες εταιρείες ή εµφάνιση 

συναλλαγών από τρίτες χώρες ως δήθεν ενδοκοινοτικές.  

Ø Έκπτωση ΦΠΑ για δαπάνες που δεν αναγνωρίζονται ή για πράξεις για τις οποίες 

δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης.  

Ø Παρατηρείται επίσης στον ενδοκοινοτικό ΦΠΑ η οργανωµένη απάτη τύπου 

Carousel, διαδοχικών δηλαδή συναλλαγών που οδηγούν στη µη καταβολή ΦΠΑ ή 

την αδικαιολόγητη απαίτηση επιστροφής ΦΠΑ.  

 

5.4 Έκταση της φοροδιαφυγής  

Έρευνα της διαΝΕΟσις σε συνεργασία µε την Ernst & Young, χαρτογραφεί το 

πρόβληµα της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα, αναλύει τα διαθέσιµα στοιχεία για το ύψος 

και τη φύση του προβλήµατος και διατυπώνει µια σειρά από λύσεις για την αντιµετώπισή 

του.  

Προφανώς, το ακριβές µέγεθος της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα δεν είναι 

γνωστό. Μπορούν να γίνουν µόνο εκτιµήσεις, και έχουν γίνει τέτοιες εκτιµήσεις σε µια 

σειρά από µελέτες που µετρούν στοιχεία ενδεικτικά του µεγέθους της, αλλά όχι 

απευθείας την ίδια. Παρακάτω είναι οι εκτιµήσεις που έχουν γίνει για τις διάφορες 

κατηγορίες φοροδιαφυγής. Σύµφωνα µε τις έρευνες: 

Ø Τα διαφυγόντα έσοδα από τη φοροδιαφυγή των φυσικών 

προσώπων κυµαίνονται από 1,9% ως 4,7% του ΑΕΠ ετησίως. 

Ø Από τη φοροδιαφυγή στον ΦΠΑ εκτιµάται ότι χάνουµε το 3,5% του ΑΕΠ. 

Ø Απώλειες από το λαθρεµπόριο ποτών, τσιγάρων και καυσίµων αντιστοιχεί σε 

περίπου 0,5% του ΑΕΠ. 

Ø Για τα νοµικά πρόσωπα, τα διαφυγόντα κέρδη για τη χώρα από τη φοροδιαφυγή και 

φοροαποφυγή των επιχειρήσεων υπολογίζονται γύρω στο 0,15% του ΑΕΠ. 

Ø Κατά συνέπεια, το µέγεθος της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα µπορεί να 

προσδιοριστεί σε ένα ποσοστό από 6% ως 9% του ΑΕΠ, δηλαδή ανάµεσα σε €11 

και €16 δισ. το χρόνο. 
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5.5 Αιτία φοροδιαφυγής 

Οι παράµετροι που καθορίζουν το ύψος της φοροδιαφυγής σε µια οικονοµία 
σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία είναι τρεις: 

Ø Το ύψος των φορολογικών συντελεστών 
Ø Η πιθανότητα εντοπισµού και τιµωρίας 
Ø Το µέγεθος των επιβαλλόµενων προστίµων 

Το αν ένας πολίτης η µια επιχείρηση θα φοροδιαφύγει είναι µια απόφαση που 

επηρεάζεται ουσιαστικά από αυτούς τους τρεις παράγοντες. Αν οι φορολογικοί 

συντελεστές είναι χαµηλοί, το κίνητρο για φοροδιαφυγή είναι µικρότερο. Αν οι 

φοροεισπρακτικοί µηχανισµοί του κράτους λειτουργούν αναποτελεσµατικά, ή αν οι 

κυρώσεις στην περίπτωση σύλληψης είναι αµελητέες, το κίνητρο για να φοροδιαφύγει 

κάποιος αυξάνεται. Αυτό δεν είναι κάτι που ισχύει µόνο στην Ελλάδα, η φοροδιαφυγή 

είναι καθολικό φαινόµενο που υπάρχει παντού.  

Αν πρέπει να το εξειδικεύσουµε περισσότερο στην περίπτωση της Ελλάδας, 

µπορούµε να πούµε πως οι αιτίες της φοροδιαφυγής είναι κυρίως οκτώ: 

1. Η πολυνοµία και η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος 

2. Η ανασφάλεια δικαίου φορολογούµενων και υπαλλήλων της φορολογικής 

διοίκησης 

3. Η συνεχιζόµενη αύξηση των φόρων 

4. Η ανυπαρξία πολιτικής βούλησης για την αντιµετώπιση του φαινοµένου 

5. Τεχνολογική ανεπάρκεια 

6. Γραφειοκρατία 

7. Διαρθρωτικές στρεβλώσεις της ελληνικής οικονοµίας 
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8. Φορολογική κουλτούρα 

Πίνακας 2: Συγκριτικά Στοιχεία 

 

Τα δύο πρώτα προβλήµατα είναι προφανή και συνδέονται µεταξύ τους. Από το 

1975 στην Ελλάδα ψηφίστηκαν 250 φορολογικά νοµοσχέδια και 115.000 υπουργικές 

αποφάσεις. Μόνο τους τελευταίους 30 µήνες έχουν ψηφιστεί 10 φορολογικά 

νοµοσχέδια µε 117 άρθρα και 17 άλλοι νόµοι µε 71 εµβόλιµες φορολογικές διατάξεις. 

Για τις διατάξεις αυτές εκδόθηκαν 111 υπουργικές αποφάσεις και 138 διευκρινιστικές 

εγκύκλιοι. 

Είναι προφανές ότι αυτή η πολυπλοκότητα αφενός κάνει τη λειτουργία του 

φοροεισπρακτικού µηχανισµού εξαιρετικά δύσκολη, αφετέρου αναπόφευκτα προκαλεί 

ανασφάλεια τόσο στους φορολογούµενους όσο και στους υπαλλήλους της φορολογικής 

διοίκησης, που συχνά δεν γνωρίζουν τι είναι νόµιµο και τι όχι. Και, βεβαίως, µέσα στην 

πολυπλοκότητα εµφανίζονται ευκαιρίες και κίνητρα διαφθοράς. 

Το τρίτο αίτιο είναι εξίσου προφανές. Μέσα στα χρόνια της κρίσης έχει αυξηθεί η 

φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και έχει καταργηθεί το αφορολόγητο 

όριο. Το ίδιο έχει συµβεί και για τους αυτοαπασχολούµενους, οι οποίοι πρέπει επιπλέον 

να καταβάλουν µεγαλύτερο ποσοστό φόρου προκαταβολικά. Έχει αυξηθεί η φορολογία 

εισοδήµατος των νοµικών προσώπων, και έχει αυξηθεί και η δική τους προκαταβολή 
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φόρου. Τέλος, έχουν αυξηθεί ραγδαία οι συντελεστές υπολογισµού της ειδικής εισφοράς 

αλληλεγγύης, έχει εισαχθεί ο ΕΝΦΙΑ, έχουν αυξηθεί οι συντελεστές ΦΠΑ σε προϊόντα 

και υπηρεσίες καθώς και οι φόροι κατανάλωσης σε οινοπνευµατώδη, καπνό και καύσιµα. 

Βεβαίως, οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές έχουν και άλλες πολύ σοβαρές 

συνέπειες, πέρα από τη µειωµένη τους αποδοτικότητα. Αποτελούν σοβαρό αντικίνητρο 

για επενδύσεις, µειώνουν ραγδαία την ανταγωνιστικότητα των εγχώριων επιχειρήσεων 

έναντι των ξένων, ενώ επηρεάζουν αρνητικά την κατανάλωση. 

Η Ελλάδα καθυστέρησε δραµατικά να µηχανογραφήσει τη φορολογική της 

διοίκηση. Για παράδειγµα, µόλις το 2013 έγινε εφικτή η ηλεκτρονική υποβολή 

φορολογικών δηλώσεων νοµικών προσώπων, ενώ µια σειρά από διαδικασίες 

εξακολουθούν να απαιτούν φυσική παρουσία των φορολογούµενων στις υπηρεσίες της 

φορολογικής διοίκησης. Υπάρχουν πληροφοριακά συστήµατα τα οποία δεν 

διασυνδέονται µεταξύ τους, βάσεις δεδοµένων που δεν είναι ψηφιοποιηµένες ή 

επικαιροποιηµένες, ελλιπής ενηµέρωση των πληροφοριακών συστηµάτων της διοίκησης 

µε τις προβλέψεις της τρέχουσας νοµοθεσίας, η οποία όπως είπαµε, αλλάζει πολύ συχνά. 

 

5.6 Προτάσεις αντιµετώπισης φοροδιαφυγής 

Η φοροδιαφυγή, ως φαινόµενο µε παγκόσµιες προεκτάσεις, απαιτεί διεθνείς 

πρακτικές για την καταπολέµησή του, µε έµφαση στη συνεργασία µεταξύ των 

εµπλεκόµενων χωρών. Τα τελευταία χρόνια έχει σηµειωθεί από πλήθος κρατών µία σειρά 

προσπαθειών, που στοχεύουν όχι µόνο στην αντιµετώπιση του φαινοµένου, αλλά και 

στην καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης. 

Η έρευνα της διαΝΕΟσις καταλήγει σε µια σειρά από λύσεις που περιλαµβάνουν: 

Ø µείωση των συντελεστών φορολογίας και των έκτακτων φόρων επί των ήδη 

φορολογηθέντων εισοδηµάτων. 

Ø εκτεταµένη χρήση πλαστικού χρήµατος και επέκταση της ηλεκτρονικής 

τιµολόγησης. 

Ø αποτελεσµατική και εντατική διενέργεια ελέγχων και αποτελεσµατική 

περαίωσης των φορολογικών υποθέσεων (µέσω διοικητικών και δικαστικών 

διαδικασιών). 
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Ø βελτιστοποίηση της οργάνωσης και εκσυγχρονισµό των φορολογικών αρχών. 

Ø δηµιουργία ηλεκτρονικής Φορολογικής Διοίκησης. 

Ø κατάρτιση και εκπαίδευση των υπαλλήλων της Φορολογικής Διοίκησης,  αύξηση  

των αποδοχών τους. 

Ø καταπολέµηση φαινοµένων διαφθοράς, εφαρµογή αντικινήτρων. 

Ø αυστηροποίηση των προστίµων σε περιπτώσεις φοροδιαφυγής 

Ø δηµιουργία σταθερού και απλοποιηµένου φορολογικού συστήµατος. 

Ø σταδιακή αλλαγή στη διάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας. 

Ø δηµιουργία φορολογικής συνείδησης και καλλιέργεια φορολογικής παιδείας. 

Η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα είναι ένα δύσκολο, δοµικό πρόβληµα της ελληνικής 

οικονοµίας, έχει να κάνει µε τον τρόπο που αυτή είναι διαρθρωµένη, µε τον πολύ µεγάλο 

αριθµό των αυτοαπασχολούµενων και µε το πολύ µικρό µέσο µέγεθος των επιχειρήσεων. 

Στην κατάσταση που βρίσκεται η ελληνική οικονοµία σήµερα, η επίλυσή του 

προβλήµατος είναι επιβεβληµένη και ίσως για πρώτη φορά και εφικτή.  

5.7 Παραδείγµατα φοροδιαφυγής 

Μοναδική λύση για τους περισσότερους επαγγελµατίες, εµπόρους, ιδιοκτήτες 

µικρών επιχειρήσεων είναι η φοροδιαφυγή. Κάτι που ακούγεται ολοένα και περισσότερο 

στις καθηµερινές συζητήσεις. 

Για παράδειγµα κάποιος µε έσοδα 60.000 θα καταβάλλει για το 2016 στο δηµόσιο 

φόρους και εισφορές που φθάνουν τις 22.656 ευρώ ενώ το 2017 θα πληρώσει 4.182 ευρώ 

περισσότερα και συγκεκριµένα 26.838 ευρώ. Η συνολική επιβάρυνση του ανωτέρω 

επαγγελµατία από 37,76% το 2016  επί των ακαθάριστων εσόδων θα φθάσει το 44,73%.  

Συνολική επιβάρυνση επί των εσόδων 
2016 2017 Μεταβολή 

22.656 26.838 4.182 

37.76% 44.73% 6.97% 

Στην περίπτωση που ο ίδιος επαγγελµατίας αποκρύψει τα µισά εισοδήµατα από 

την εφορία, όχι µόνο θα πληρώσει λιγότερους φόρους, αλλά και λιγότερες εισφορές 

δηµιουργώντας τεράστια προβλήµατα και στον προϋπολογισµό αλλά και στα 

ασφαλιστικά ταµεία.  Για παράδειγµα ας υποθέσουµε ότι ο παραπάνω επαγγελµατίας 
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αποφασίζει το 2017 να δηλώσει στην εφορία σχεδόν τα µισά του έσοδα µε κίνδυνο σε 

κάθε περίπτωση να εντοπιστεί από τις φορολογικές αρχές. Η λύση αυτή σε καµία 

περίπτωση δεν πρέπει να αποτελεί διέξοδο για τους φορολογούµενους 

Ένα δεύτερο παράδειγµα είναι ότι , µόνο την 1η εβδοµάδα του Ιουλίου του 2017 

η ΥΕΔΔΕ σε 270 ελέγχους που πραγµατοποίησε διαπίστωσε ότι στις 100 επιχειρήσεις οι 

66 φοροδιαφεύγουν ενώ τα υψηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στο Ηράκλειο Κρήτης, 

µε τα ποσοστά παραβατικότητας να ανέρχονται σε 77,5% και ακολουθεί η Αττική µε 

73%, η Θεσσαλονίκη µε 61% και η Πάτρα µε 50%.  

Για τον λόγο αυτόν η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων  Εσόδων ετοιµάζει µια ειδική 

εφαρµογή που θα είναι προσβάσιµη µέσω των κινητών τηλεφώνων όπου οι πολίτες όταν 

θα λαµβάνουν µια απόδειξη θα µπορούν να διαπιστώσουν σε χρόνο µερικών 

δευτερολέπτων αν έχει εκδοθεί από νόµιµη - δηλωµένη ταµειακή µηχανή, αν η εταιρεία 

υφίσταται ή πρόκειται για παράνοµη δραστηριότητα. 

Επίσης εξετάζεται η δυνατότητα µέσω ειδικών διασταυρώσεων να ελέγχεται µια 

εταιρεία εξ αποστάσεως για τις ροές εσόδων και εισπράξεων µέσω πλαστικού χρήµατος. 

Αυτό θα διευκολύνει σηµαντικά το έργο των φοροελεγκτών καθώς θα βλέπουν, για 

παράδειγµα, ότι την ηµέρα που εµφανίστηκε ελεγκτής στο συγκεκριµένο µαγαζί 

αυξήθηκε απότοµα ο τζίρος του, ενώ τις προηγούµενες ή επόµενες ηµέρες που δεν του 

έγινε έλεγχος οι εισπράξεις πέφτουν απότοµα. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Στην παρούσα πτυχιακή εργασία αρχικά αναλύθηκε η έννοια και η σηµασία της 

ελεγκτικής διαδικασίας. Μέσα λοιπόν από την πλήρη ανάλυση της έννοιας, των 

κατηγοριών, διακρίσεων και του σκοπού της ελεγκτικής προβάλλεται η αναγκαιότητα 

του ελέγχου. Έτσι, η επιστήµη της Ελεγκτικής θεωρείται απαραίτητη για την ορθή 

λειτουργία των επιχειρήσεων, τον οργανισµών αλλά και του δηµοσίου τοµέα. 

Στη συνέχεια εξειδικευόµαστε στον φορολογικό έλεγχο. Ο φορολογικός έλεγχος 

αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα κοµµάτια της οικονοµικής πολιτικής του κράτους, 

όπου αφορά και επηρεάζει το σύνολο των πολιτών µιας χώρας. Επιπλέον η πάταξη της 

φοροδιαφυγής αποτελεί µεγαλύτερη αποφασιστικότητα, ριζικές τοµές σε πολλαπλά 

επίπεδα και συστηµατική και συνεκτική προσπάθεια σε όλα τα στάδια της φορολογικής 

διαδικασίας. Η φοροδιαφυγή αποτελεί σήµερα ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα του 

δηµοσίου τοµέα και όλες οι χώρες προσπαθούν να περιορίσουν το φαινόµενο έτσι ώστε 

να µπορούν υπό καλύτερες προϋποθέσεις να αντιµετωπίσουν τα ελλείµµατα και τα χρέη 

τους.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
Συµπέρασµα χωρίς επιφύλαξη  

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Λογιστή, σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994 

Προς την Εταιρεία ΑΒΓ µε ΑΦΜ ……….. και τη Διεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµικών.  

Διενεργήσαµε ειδικό φορολογικό έλεγχο σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 

2238/1994, όπως αυτός ισχύει, µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Εταιρείας ΑΒΓ (εφεξής η Εταιρεία) για τη διαχειριστική χρήση από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ 

µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (οικονοµικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Εταιρείας 
 Η διοίκηση της ελεγχόμενης Εταιρείας είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των προ- 
βλεπόμενων βιβλίων και στοιχείων, την έγκαιρη υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, τον 
ορθό υπολογισμό των φόρων, την έγκαιρη καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και 
την εν γένει τήρηση της φορολογικής νομοθεσίας, διαμορφώνοντας μεταξύ άλλων όλες τις 
απαραίτητες εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συμμόρφωση της Εταιρείας με τις 
ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 
 
Ευθύνη του ελεγκτή 
 Η δική μας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της συμμόρφωσης της 
ελεγχόμενης Εταιρίας προς τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, με βάση το πρόγραμμα 
ελέγχου που περιλαμβάνεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών. Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείμενα που περιλαμβάνονται στο εν 
λόγω πρόγραμμα και διενεργήθηκε σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο Εργασιών Διασφάλισης 
3000, «Έργα Διασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονομικής 
Πληροφόρησης», καθώς και με τα οριζόμενα στο πρόγραμμα αυτό. Θεωρούμε ότι τα ελεγκτικά 
στοιχεία που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση και την 
τεκμηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι στη διάθεση του Υπουργείου Οικονομικών 
οποτεδήποτε ζητηθούν.  
 
Συμπέρασμα 
 Με βάση την εκτελεσθείσα εργασία μας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή μας οτιδήποτε που 
θα μας οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι η Εταιρεία δεν έχει συμμορφωθεί από κάθε ουσιώδη 
άποψη, με τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείμενα, τα οποία 
καθορίζονται στο πρόγραμμα ελέγχου φορολογικής συμμόρφωσης που προβλέπεται στην υπ’ 
αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 

 

Περιορισμός χρήσης  
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Η παρούσα έκθεση είναι εμπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στα πλαίσια των 
υποχρεώσεων της Εταιρείας έναντι του Υπουργείου Οικονομικών, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή 
δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό.  
 
Αναφορά επί λοιπών θεμάτων  
Πληροφορίες για την ελεγχόμενη Εταιρία, τα αντικείμενα που ελέγχθηκαν και τις δια- πιστώσεις 
για κάθε επιμέρους αντικείμενο περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο προ- σάρτημα των 
αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων όπως αυτό προκύπτει από την υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-
2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 
 
[Ελεγκτική Εταιρεία]                                                                              Έδρα Ελεγκτή [πόλη] 
[Διεύθυνση]                                                                                             [Hμερομηνία] 
ΑΜ. ΣΟΕΛ [Ελεγκτική Εταιρεία]                                                          [Ονοματεπώνυμο]  
                                                                                                                    Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής                                                  
                                                                                                                    ΑΜ ΣΟΕΛ [Ελεγκτή] 

 

Α.2 Συµπέρασµα χωρίς επιφύλαξη µε θέµα/τα έµφασης 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Λογιστή, σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994 

 Προς την Εταιρεία ΑΒΓ µε ΑΦΜ ……….. και τη ∆ιεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµικών.  

∆ιενεργήσαµε ειδικό φορολογικό έλεγχο σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 

2238/1994, όπως αυτός ισχύει, µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Εταιρείας ΑΒΓ (εφεξής η Εταιρεία) για τη διαχειριστική χρήση από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ 

µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (οικονοµικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Εταιρείας  
Η διοίκηση της ελεγχόμενης Εταιρείας είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των προ- 
βλεπόμενων βιβλίων και στοιχείων, την έγκαιρη υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, τον 
ορθό υπολογισμό των φόρων, την έγκαιρη καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και 
την εν γένει τήρηση της φορολογικής νομοθεσίας , διαμορφώνοντας µμεταξύ άλλων όλες τις 
απαραίτητες εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συμμόρφωση της Εταιρείας µε τις 
ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 
 
 Ευθύνη του ελεγκτή  
Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της συμμόρφωσης της 
ελεγχόμενης Εταιρίας προς τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, µε βάση το πρόγραμμα 
ελέγχου που περιλαμβάνεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών. Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείµενα που περιλαμβάνονται στο εν 
λόγω πρόγραμμα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το Διεθνές Πρότυπο Εργασιών ∆ιασφάλισης 
3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονομικής 
Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόμενα στο πρόγραµµα αυτό. Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά 
στοιχεία που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση και την 
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τεκμηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι στη διάθεση του Υπουργείου Οικονομικών 
οποτεδήποτε ζητηθούν. 
 
Συμπέρασμα  
Με βάση την εκτελεσθείσα εργασία µας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας οτιδήποτε που 
θα µας οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι η Εταιρεία δεν έχει συμμορφωθεί από κάθε ουσιώδη 
άποψη, µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείμενα, τα οποία 
καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου φορολογικής συμμόρφωσης που προβλέπεται στην υπ’ 
αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.  
 
Θέµα/τα Έµφασης  
Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη στο συμπέρασμα µας, σχετικά µε τη φορολογική 
συμμόρφωση της Εταιρείας, εφιστούµε την προσοχή σας στο (στα) παρακάτω φορολογικό 
(φορολογικά) ζήτημα (ζητήματα) που έχει (έχουν) ανακύψει κατά τη διενέργεια της ειδικής 
αυτής ελεγκτικής εργασίας και του (των) οποίου (οποίων) η αντιμετώπιση δεν έχει (έχουν) έως 
και την έκδοση της παρούσας έκθεσης, αποσαφηνισθεί, είτε νοµολογιακά είτε µε ερμηνευτικές 
εγκυκλίους του Υπουργείου Οικονομικών : 
 

1.  

2.  

3.  

Περιορισμός χρήσης  
Η παρούσα έκθεση είναι εμπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στα πλαίσια των 
υποχρεώσεων της Εταιρείας έναντι του Υπουργείου Οικονομικών, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή 
δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό.  
 
Αναφορά επί λοιπών θεµάτων  
Πληροφορίες για την ελεγχομένη Εταιρία, τα αντικείμενα που ελέγχθηκαν και τις δια- πιστώσεις 
για κάθε επιµέρους αντικείμενο περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο προ- σάρτηµα των 
αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων όπως αυτό προκύπτει από την υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-
2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 
 
[Ελεγκτική Εταιρεία]                                                                              Έδρα Ελεγκτή [πόλη] 
[Διεύθυνση]                                                                                             [Hμερομηνία] 
ΑΜ. ΣΟΕΛ [Ελεγκτική Εταιρεία]                                                           [Ονοματεπώνυμο]  
                                                                                                                    Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής                                                  
                                                                                                                    ΑΜ ΣΟΕΛ [Ελεγκτή] 

 

Α.3 Συµπέρασµα µε επιφύλαξη  

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Λογιστή, σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994  

Προς την Εταιρεία ΑΒΓ µε ΑΦΜ ……….. και τη ∆ιεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµικών.  
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∆ιενεργήσαµε ειδικό φορολογικό έλεγχο σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 

2238/1994, όπως αυτός ισχύει, µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Εταιρείας ΑΒΓ (εφεξής η Εταιρεία) για τη διαχειριστική χρήση από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ 

µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (οικονοµικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Εταιρείας 
 Η διοίκηση της ελεγχόμενης Εταιρείας είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των προ- 
βλεπόμενων βιβλίων και στοιχείων, την έγκαιρη υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, τον 
ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και 
την εν γένει τήρηση της φορολογικής νοµοθεσίας, διαμορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις 
απαραίτητες εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συμμόρφωση της Εταιρείας µε τις 
ισχύουσες φορολογικές διατάξεις.  
 
Ευθύνη του ελεγκτή 
 Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της συμμόρφωσης της 
ελεγχόμενης Εταιρίας προς τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα 
ελέγχου που περιλαμβάνεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών. Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείμενα που περιλαμβάνονται στο εν 
λόγω πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών ∆ιασφάλισης 
3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονομικής 
Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόμενα στο πρόγραµµα αυτό. Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά 
στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση και την 
τεκμηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι στη διάθεση του Υπουργείου Οικονομικών 
οποτεδήποτε ζητηθούν.  

Βάση για συµπέρασµα µε επιφύλαξη. Από την εκτέλεση της εργασίας µας 

διαπιστώσαµε ότι (τα εξής): (συνοπτική αναφορά κατ’ είδος φόρου ή/και παράβασης).  

1.  

2.  

3.  

Συμπέρασμα 
 Εκτός από την (τις) περίπτωση) περιπτώσεις που αναφέρεται (αναφέρονται) στην πα- ράγραφο 
“ Βάση για συμπέρασμα µε επιφύλαξη”, µε βάση την εκτελεσθείσα εργασία µας, δεν έχει 
περιέλθει στην αντίληψή µας οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι η Εταιρεία 
δεν έχει συμμορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για 
τα φορολογικά αντικείμενα, τα οποία καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου φορολογικής 
συμμόρφωσης που προβλέπεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών.  
 
Περιορισμός χρήσης  
Η παρούσα έκθεση είναι εμπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στα πλαίσια των 
υποχρεώσεων της Εταιρείας έναντι του Υπουργείου Οικονομικών, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή 
δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό.  
 
Αναφορά επί λοιπών θεµάτων 



83 
 

 Πληροφορίες για την ελεγχομένη Εταιρία, τα αντικείμενα που ελέγχθηκαν και τις δια- 
πιστώσεις για κάθε επιµέρους αντικείμενο περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο προ- 
σάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων όπως αυτό προκύπτει από την υπ’ 
αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 
 
[Ελεγκτική Εταιρεία]                                                                              Έδρα Ελεγκτή [πόλη] 
[Διεύθυνση]                                                                                             [Hμερομηνία] 
ΑΜ. ΣΟΕΛ [Ελεγκτική Εταιρεία]                                                           [Ονοματεπώνυμο]  
                                                                                                                    Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής                                                  
                                                                                                                    ΑΜ ΣΟΕΛ [Ελεγκτή] 
 

Α.4 Συµπέρασµα µε επιφύλαξη και θέµα/τα έµφασης 

 Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Λογιστή, σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994  

Προς την Εταιρεία ΑΒΓ µε ΑΦΜ ……….. και τη ∆ιεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµικών.  

∆ιενεργήσαµε ειδικό φορολογικό έλεγχο σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 

2238/1994, όπως αυτός ισχύει, µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Εταιρείας ΑΒΓ (εφεξής η Εταιρεία) για τη διαχειριστική χρήση από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ 

µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (οικονοµικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Εταιρείας  
Η διοίκηση της ελεγχόμενης Εταιρείας είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των προ- 
βλεπόμενων βιβλίων και στοιχείων, την έγκαιρη υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, τον 
ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και 
την εν γένει τήρηση της φορολογικής νοµοθεσίας, διαμορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις 
απαραίτητες εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συμμόρφωση της Εταιρείας µε τις 
ισχύουσες φορολογικές διατάξεις.  
 
Ευθύνη του ελεγκτή 
 Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της συμμόρφωσης της 
ελεγχόμενης Εταιρίας προς τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα 
ελέγχου που περιλαμβάνεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών. Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείμενα που περιλαμβάνονται στο εν 
λόγω πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών ∆ιασφάλισης 
3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονομικής 
Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόμενα στο πρόγραµµα αυτό. Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά 
στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση και την 
τεκμηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι στη διάθεση του Υπουργείου Οικονομικών 
οποτεδήποτε ζητηθούν. 

Βάση για συµπέρασµα µε επιφύλαξη .Από την εκτέλεση της εργασίας µας 

διαπιστώσαµε ότι (τα εξής): (συνοπτική αναφορά κατ’ είδος φόρου ή/και παράβασης). 

 1.  
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2.  

3.  

Συµπέρασµα  
Εκτός από την (τις) περίπτωση (περιπτώσεις) που αναφέρεται (αναφέρονται) στην πα- ράγραφο 
“Βάση για συμπέρασμα µε επιφύλαξη”, µε βάση την εκτελεσθείσα εργασία µας, δεν έχει 
περιέλθει στην αντίληψή µας οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι η Εταιρεία 
δεν έχει συμμορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για 
τα φορολογικά αντικείμενα τα οποία καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου φορολογικής 
συµµόρφωσης που προβλέπεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών. 
 
Θέµα/τα Έµφασης 
 Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη στο συμπέρασμα µας, σχετικά µε τη φορολογική 
συμμόρφωση της Εταιρείας, εφιστούµε την προσοχή σας στο (στα) παρακάτω φορολογικό 
(φορολογικά) ζήτηµα (ζητήματα) που έχει (έχουν) ανακύψει κατά τη διενέργεια της ειδικής 
αυτής ελεγκτικής εργασίας και του (των) οποίου (οποίων) η αντιμετώπιση δεν έχει (έχουν) έως 
και την έκδοση της παρούσας έκθεσης, αποσαφηνισθεί, είτε νοµολογιακά είτε µε ερμηνευτικές 
εγκυκλίους του Υπουργείου Οικονομικών :  

1.  

2.  

3. 

Περιορισµός χρήσης 
 Η παρούσα έκθεση είναι εμπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στα πλαίσια των 
υποχρεώσεων της Εταιρείας έναντι του Υπουργείου Οικονομικών, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή 
δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό.  
 
Αναφορά επί λοιπών θεµάτων  
Πληροφορίες για την ελεγχόμενη Εταιρία, τα αντικείμενα που ελέγχθηκαν και τις δια- πιστώσεις 
για κάθε επιµέρους αντικείμενο περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο προ- σάρτηµα των 
αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων όπως αυτό προκύπτει από την υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-
2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 
 
[Ελεγκτική Εταιρεία]                                                                             Έδρα Ελεγκτή [πόλη] 
[Διεύθυνση]                                                                                            [Hμερομηνία] 
ΑΜ. ΣΟΕΛ [Ελεγκτική Εταιρεία]                                                          [Ονοματεπώνυμο]  
                                                                                                                   Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής                                                  

                                                                                                     ΑΜ ΣΟΕΛ [Ελεγκτή] 

Α.5 Αδυναµία Έκφρασης Συµπεράσµατος  

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λο- 

γιστή, σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994  
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Προς την Εταιρεία ΑΒΓ µε ΑΦΜ ……….. και τη ∆ιεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµικών. Αναλάβαµε την διενέργεια του ειδικού φορολογικού έλεγχου 

σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994, όπως αυτός ισχύει, για τη διαπίστωση της 

φορολογικής συµ- µόρφωσης της Εταιρείας ΑΒΓ (εφεξής η Εταιρεία) για τη 

διαχειριστική χρήση από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (οικονοµικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Εταιρείας  
Η διοίκηση της ελεγχόμενης Εταιρείας είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των προ- 
βλεπόμενων βιβλίων και στοιχείων, την έγκαιρη υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, τον 
ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και 
την εν γένει τήρηση της φορολογικής νοµοθεσίας, διαμορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις 
απαραίτητες εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συμμόρφωση της Εταιρείας µε τις 
ισχύουσες φορολογικές διατάξεις.  
 
Ευθύνη του ελεγκτή  
Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της συµµόρφωσης της 
ελεγχόμενης Εταιρίας προς τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα 
ελέγχου που περιλαμβάνεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών. Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείμενα που περιλαμβάνονται στο εν 
λόγω πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών ∆ιασφάλισης 
3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονομικής 
Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόμενα στο πρόγραµµα αυτό. Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά 
στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση και την 
τεκμηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι στη διάθεση του Υπουργείου Οικονομικών 
οποτεδήποτε ζητηθούν.  
 
Βάση για αδυναµία έκφρασης συμπεράσματος  
[Περιγραφή θέµατος/(ή θεµάτων)]  
 
Αδυναµία έκφρασης συμπεράσματος 
 Εξαιτίας της σημαντικότητας του θέµατος (ή των θεµάτων) που µνηµονεύεται (µνη- 
µονεύονται) στην παράγραφο, ‘Βάση για Αδυναµία Έκφρασης Συμπεράσματος’ δεν έχει 
καταστεί εφικτό να αποκτήσουµε επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια για τη θεμελίωση 
του συμπεράσματος µας.  
 

Ως εκ τούτου δεν εκφέρουµε συµπέρασµα ως προς την συμμόρφωση της Εταιρείας από 

κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείμενα 

τα οποία καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου φορολογικής συµµόρφωσης που προβλέπεται 

στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 

Περιορισµός χρήσης  
Η παρούσα έκθεση είναι εμπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στα πλαίσια των 
υποχρεώσεων της Εταιρείας έναντι του Υπουργείου Οικονομικών, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή 
δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό.  
 
Αναφορά επί λοιπών θεµάτων  
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Πληροφορίες για την ελεγχόμενη Εταιρία, τα αντικείμενα που ελέγχθηκαν και τις δια- πιστώσεις 
για κάθε επιµέρους αντικείμενο περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο προ- σάρτηµα των 
αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων όπως αυτό προκύπτει από την υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-
2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 
 
[Ελεγκτική Εταιρεία]                                                                             Έδρα Ελεγκτή [πόλη] 
[Διεύθυνση]                                                                                            [Hμερομηνία] 
ΑΜ. ΣΟΕΛ [Ελεγκτική Εταιρεία]                                                          [Ονοματεπώνυμο]  
                                                                                                                   Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής                                                  
                                                                                                                   ΑΜ ΣΟΕΛ [Ελεγκτή] 
 

Α.6 Αρνητικό Συµπέρασµα 

 Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Λογιστή, σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994  

Προς την Εταιρεία ΑΒΓ µε ΑΦΜ ……….. και τη Διεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµικών.  

Διενεργήσαµε ειδικό φορολογικό έλεγχο σύµφωνα µε το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 

2238/1994, όπως αυτός ισχύει, µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Εταιρείας ΑΒΓ (εφεξής η Εταιρεία) για τη διαχειριστική χρήση από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ 

µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (οικονοµικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Εταιρείας 
 Η διοίκηση της ελεγχόμενης Εταιρείας είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των προ- 
βλεπόμενων βιβλίων και στοιχείων, την έγκαιρη υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, τον 
ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και 
την εν γένει τήρηση της φορολογικής νοµοθεσίας, διαμορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις 
απαραίτητες εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συμμόρφωση της Εταιρείας µε τις 
ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 
 
Ευθύνη του ελεγκτή  
Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της συµµόρφωσης της 
ελεγχόμενης Εταιρίας προς τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα 
ελέγχου που περιλαμβάνεται στην υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών. Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείμενα που περιλαμβάνονται στο εν 
λόγω πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών ∆ιασφάλισης 
3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονομικής 
Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόμενα στο πρόγραµµα αυτό. Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά 
στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση και την 
τεκμηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι στη διάθεση του Υπουργείου Οικονομικών 
οποτεδήποτε ζητηθούν. 
 
 Βάση για αρνητικό συµπέρασµα 
 [Περιγραφή θέµατος/(ή θεµάτων)]  
 
Αρνητικό συµπέρασµα  
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Κατά τη γνώµη µας, εξαιτίας της σημαντικότητας του θέµατος (ή των θεµάτων) που 
µνηµονεύεται (µνηµονεύονται) στην παράγραφο ‘Βάση για Αρνητικό Συµπέρασµα’, η Εταιρεία 
δεν έχει συμμορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για 
τα φορολογικά αντικείμενα τα οποία καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου φορολογικής 
συµµόρφωσης που προβλέπεται στην υπ’ α- ριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-2011 απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών.  
 

Περιορισµός χρήσης  

Η παρούσα έκθεση είναι εμπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στα πλαίσια των 

υποχρεώσεων της Εταιρείας έναντι του Υπουργείου Οικονομικών, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή 

δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό. 

Αναφορά επί λοιπών θεµάτων  
Πληροφορίες για την ελεγχόμενη Εταιρία, τα αντικείμενα που ελέγχθηκαν και τις δια- πιστώσεις 
για κάθε επιµέρους αντικείμενο περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο προ- σάρτηµα των 
αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων όπως αυτό προκύπτει από την υπ’ αριθ.ΠΟΛ.1159/22-7-
2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 
 
[Ελεγκτική Εταιρεία]                                                                              Έδρα Ελεγκτή [πόλη]  
[Διεύθυνση]                                                                                             [Hμερομηνία] 
ΑΜ. ΣΟΕΛ [Ελεγκτική Εταιρεία]                                                          [Ονοματεπώνυμο]  
                                                                                                                    Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής                                                                                                                                                                                     
                                                                                                       ΑΜ ΣΟΕΛ [Ελεγκτή] 


